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NERAMUMAI DOMINIKOS 
RESPUBLIKOJE

Dominikos Respublika (Repú­
blica Dominicana), Centrinės 
Amerikos valstybė, apimanti 
Hispaniolos salos rytinę dali, 
turi 49.554 kvadratinių kilome­
trų ploto su apie trimi milijo­
nais gyventojų, kurių 20% yra 
analfabetai, nors pradžios moks 
las yra laisvas ir privalomas 
visiems vaikams nuo 7 iki 14 me 
tų. Tą šalį ilgai valdė ispanai, 
prancūzai, Haiti negrai, tik 27 
vasario, 1844 pasiskelbė nepri­
klausoma.

Už 20 milijonų dolerių pas­
kolą JAV turėjo muitų kontro­
lę, bet 1941 metais nuo jos at­
sisakė. Siaučiant vidaus suiru­
tėms, nuo 1916 iki 1924 buvo 
JAV okupacijoje. 1941 stojusi į 
karą sąjungininkų pusėje, D. R. 
yra viena pirmųjų JTO narių.

Dabar D. R. vėl vyksta tarpu- 
savės gyventojų kovos. Ir ka­
riuomenė pasidalinusi į kelis 
frontus. JAV manoma, kad ka­
rinė D. R. diktatūra galinti 
paversti šalį antrąja. Kuba.

SOVIETAI DEGINA SAVO
1 ISTORIJĄ

Savu laiku Sovietai sunaiki­
no savo istoriją i • vadcvėlmr, 
kuriuose buvo Ii ' J. 
Stalinas - Džiugą i Ii. Dabar 
ant jo verčiamos visų sovietinių 
negerovių kaltės.

Dabar Maskvos knygynuose 
pradėta pardavinėti pirmas to­
mas perredaguotos naujos So­
vietų Sąjungos Komunistų Par­
tijos Istorijos, kurios bus šeši 
tomai.

Naujame tome taipgi išbrauk 
tas Nikita Chruščiovas. Išbrauk 
ti Chruščiovo nuopelnai, atsklei­
džiant Stalino asmenybės kultą 
ir jo kalbų bei raštų citatų di­
džiuma. Taip pat nepaminėti 
prieš Kinijos komunistus nu­
kreipti Chruščiovo puolimai.

Ankstyvesnės laidos istorijos 
100.000 egzempliorių pašalinta iš 
apyvartos.

Dabar labiausia liaupsinami 
Kosyginas ir Brežnevas. Niekas 
negali užtikrinti, kad ir naujo­
sios laidos gali išeiti iš mados ir 
patekti krematorijon. Kur vieš­
patauja smurtas ir sauvalė, 
ten nieko pastovaus nėra.

Fanatiškas, sezoninis asmens 
kultas privedė prie to, kad net 
savu laiku premijuotas himnas 
— široka strana moja rodnaja 
su staliniskij zakon — tapo už­
draustas giedoti.

— Vokietiją apjungęs Otto 
von Bismark gyveno nuo 1815 
iki 1898 metų. Jo gimimo 150 
metų sukakties paminėjimui 
nos vyriausybė išleido pašto 
klus su jo atvaizdu.

Bon 
žen

mi-— Argentinos ekonominė 
sija, pirmininkaujama I)r. C. G. 
Tudero, 1. 5. 65 išskrido į JAV, 
o taipgi aplankys Japoniją ir Eu 
ropą. Jos tikslas, sutvarkyti 380 
milijonų dolerių šios šalies sko­
las, kurių mokėjimo terminas 
yra šiais ir 1966 metais.

— Senatas ir Kongresas ben­
drame posėdyje 11. 5. 65 pager­
bs Irano (Persijos) karalių Mo- 
hamed Rczha Pahlevi oficialiu 
vizitu apsilankiusį Argentinoje.

J Dėl mylimos senelės ir pro - senelės
í ELZBIETOS BERDĖŠYTĖS PETKEVIČIENĖS

E¡ mirties, liūdesio valandoje, gerbiamoms Petkevičių, Žukų ir 
k Zampų šeimoms reiškia gilią užuojautą —
I Rosario Lietuvių Bendruomenės Valdyba.

i Garbingai motinai
I PRANEI RAČIENEI

Surviliškio valsčiuje, Kėdainių apskrityje, mirus, liūdesio 
Į valandoje reiškiame gilią užuojautą jos sūnui Jonui Račiui 

su šeima, gyvenančiam Argentinoje, sūnui Martynui ir jo 
Į šeimai, g yvenantiems Kanadoje ir Lietuvoje pasilikusiems 
I artimiesiems. Ona K. Kasparlienė ir sūnus Guido Kasparas.

Dominikos Respublikoje labai rimta padėtis
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Gegužės 1, 1965, Respublikos prezidentas Dr. Arturo U. Illia atičirė 96-to periodo Senato ir Kongreso Atstovų posėdžius. 
Savo kalboje prezidentas pareiškė, kad betvarkės ir baimės laikptarpis jau praėjo ir nebegrįš daugiau, šalį slėgusis mora- 
linis krizis liko tik kaipo nemalonus atsiminimas. Gvildenda 
skaisčią ateitį Argentinai ir jos 

----- »---- Įk 1,1,11

Argentinos eksporto pajamos smarkiai didėja 
» ** *11®

Gyvulininkystės ir agrikultūros 
gaminių eksportas

Argentinos gyvulininkystės ir 
žemės ūkio produktų eksportuo­
jamas kiekis kiekvienais metais 
didėja. 1965 metais eksportui 
paskirta : 
Produktai: 
Jautienos 
Konservų 
Įvairių 
Vilnų 
Odų

Be to,

62.000.000
35.000.000

147.000.000
66.000.000

Tonų: Vertė US dol. 
467.000 261.000.000 

76.000 
77.000 

140.000 
184.000.

kitų gyvulininkystės 
produktų bus išgabenta užsienin 
už 83 milijonus dolerių. Viso 
labo už 650.000.000 dolerių.

Žemės ūkio produktų : kviečių, 
kukuruzų, kitų javų, linų sėme­
nų aliejaus ir sodų vaisių 1965 
metais išgabenama užsienin už 
727.000.000 dolerių.

,Šios dvi ūkio šakos šiemet Ar 
gentinai duos 1 milijardą ir 381 
milijoną dolerių.

Ekonominio vystimosi taryba 
skelbia, kad importuojamoms 
reikmenims apmokėti pakaks 
272 milijonų dolerių.

Gamybos ir prekybos srityse 
dabartiniu laiku Argentinoje 
dirba 7.642.200 žmonių.

— Averell Harriman, specialus 
JAV prezidento Johnsono atsto­
vas, atvyko į Buenos Aires 5. 5. 
1965.

— Dr. Arturo U. Illia, Respu­
blikos prezidentas, 9. 5. 65 vyksta 
į Carlos Casares kad dalyvauti 
Antroje Saulėgrąžų Šventėje.

100.000

u^pisę°vSYb^voQpe?ū-aukta*l?kartų ovacijomis

MASKVOJE MELDĖSI 
MALDININKŲ

United Press praneša 
kvos, kad 40 pravoslavų cerk­
vių Sovietų sostinėje buvo per­
pildyta maldininkais. Nors ateis 
tai bandė kliudyti, bet virš 100. 
000 maldininkų užpildė maldij 
namus. Policija sudraudusi kliu- 
dintojus.

Centraliniame Epifano sobore 
pamaldas laikė pats patriarchas 
Aleksiejus.

1917 metais Maskvoje buvo 
virš C00 cerkvių. Dėl jų tokio 
didelio skaičiaus jos nebūdavo 
taip perpildytos, kaip dabar.

Yorke Pasaulinės PaffeitL, 
nįdos antrų metų sezonas tapo 
afidpryitas 21. 4. 65. Dėka ener­
gingo Lietuvių 'Komiteto joje 
plevėsuoja ir Lietuvos trispalvė.

iš Mas-

Pasinaudodami „šventa Savaite“ 
pasivogė $ 140.000.000

Banco Popular Argentino, Flo­
rida 229, Buenos Aires, tapo ap­
vogtas 800.000 dolerių sumai, 
kas viešina 140.000.000 pezų.

Kadangi šis bankas turi savo 
dolerių Anglijos. Šveicarijos, J 
A V ir Vakarų Vokietijoje ban­
kuose, tai tuose pačiuose ban­
kuose atsidarė savo mažytes sąs­
kaitas suokalbininkai, turinti ry 
Sius su Buenos Aires „banki­
ninkais“. Kadangi Argentinoje 
„Šventos Savaitės“ ketvirtadie­
nį, balandžio 15, ir penktadienį 
16 bankai švenčia, tai suokalbi­
ninkai iš Buenos Aires sufalsi­
fikuotais Banco Popular virši­
ninkų parašais davė oro paštu 
įsakymus depozituoti įvairias su 
mas į savo suokalbininkų sąskai­
tas. Buvo taip apskaičiuotas lai­
kas, kad pakako dviejų dienų 
vagiams pasiimti iš savo sąskai­
tų 800.000 dolerių!

Banco Popular vadovybė krei 
pėsi į Interpol, kad susektų ap­
gavikus, tapusius milijonieriais 
„Šventos Savaitės“ proga.

— La 'Platos Advokatų Tary­
bos patalpose 3. 5. 65 darbo mi- 
nisteris Dr. Fernando Sola ati­
darė 3-čią laikotarpį Darbo Tei­
sės ir Visuomeninio Saugumo 
kongreso. Atidarymas negalėjo 
įvykti Teisių Fakulteto rūmuo­
se kadangi tą fakultetą laiko 
užėmę streikuojanti studentai.

— Argentinos piliečiai Domi­
nika respublikoje prisiglaudė 
savo ambasadoje. Argentina siun 
čia maisto produktus ir vaistus 
pilietinio karo aukoms.

— Argentinos stambiausios ja­
vų supirkimo ir eksporto bend­
rovės — Bunge y Born, Dreyfus 
ir Compañía Continental, — So­
vietų misijos pavedimu, tarpi­
ninkauja išgabenime 700.000 to- 

ntinos kviečių Sovietų 
Sąjungon, nupirktų mainais už 
sovietinį gas - oil.

— Argentina nupirko 750.000 
tonų sovietinio gas-oil. Sovietai 
nupirko 1.000.000 tonų Argenti­
nos kviečių.

— Cukraus kaina nustatyta 
$ 48,50 klg.

>

Nauja Buenos Aires Miesto 
Tarybos sudėtis

Gegužės 1, 1965, Buenos Ai­
res Miesto Tarybos pirmininku 
perrinktas Dr. Pedro Carlos Riū, 
UCRP atstovas. Pirmuoju vice­
pirmininku išrinktas Antonio J. 
Kairuz, Union Popular atstovas; 
antruoju Manuel Castro, nuo U 
CRI.

Naujoje sostinės taryboje par­
tijos turi po tiek atstovų: UC 
RP 12, UP 8, UCRT 4, PD 2 ir 
po vieną Socialdemokratai, Ar­
gentinos Socialistai ir Demokra­
tai Konservatoriai.

Taigi, pirmoj vietoj valdan­
čioji partija, antroj—peronistai.

Nuo gegužės 10 veiks naujas 
pašto tarifas

Pašto ir Telegrafo Sekrctari- 
ja paskelbė naujus tarifus, kurie 
pradės veikti nuo gegužės 10, 
1965. Tarifų smulkmenos sura­
šytos daugiau 100 puslapių kny­
goje. Viskas pakelta 100 ir dau­
giau nuošimčių. Štai koki buvo 
ir koki tarifai bus nuo gegužės 
.10, dažniausia mūsų vartoja­
miems reikalams:

Paprastas laiškas, vieton 4, 
reikės apmokėti 8 pezų pašto žen 
klu. Atvirutė, vieton 2,40, kai­
nuos 5 pezai. Laikraščiai su „In­
teres General“, vieton 20 centa- 
vų egzemplioriui, pakelta iki 
50 centavų. Kiti spausdiniai 
kiekvienam 100 gramų nuo 2 pe­
zų pakelta iki 4.

Prekybos popieriai ir „Mues­
tras sin Valor“, kiekvieniems 
100 gramų, vieton 4 pakelta iki 
8 pezų.

Maži paketėliai už pirmus 250 
gramų, vieton 8 pakelta iki 20 
pezų, sekantieji nuo 12 iki 30 
pezų.

Apdrausti laiškai iki 20 gra­
nui, vieton 12 pakelta iki 23 pe­
zų ; ekspreso laiškai, nuo 22 iki 
28 ; apdrausti ekspresai 43 pe­
zai.

Oro pašto laiškas šalies vidu­
je ir į kaimynines valstybes 12 
pezų. Amerikon ir Ispanijon 17 
pezų. Europon 27,50 (visuomet 
iki 5 gramų).

Paprastas laiškas Europon iki 
20 gramų 18,50.

Prezidentas Dr. Arturo U. Illia 
atidarė Parlamento posėdžius
Tradicine Gegužės Pirmosios 

kalba Dr. A. U. Illia L 5. 65 ati­
darė Parlamento sesijas.

Naujam Senato laikotarpiui 
pirmininkauja toms pareigoms 
perrinktas Dr. Eduardo Ga­
mom], o Atstovų Rūmams pir­
mininkauja, p. Artūro Mor Roig, 
abu Liaudies Radikalų (UCRP) 
Partijos atstovai, pirmasis iš 
Kordobos, antrasis iš Buenos Ai- 
res.

Gegužės 1 savo pareigas pra­
dėjo eiti pereito kovo 14 dieną 
išrinkti abiejų Parlamento šakų 
— 'Senato ir Atstovų Rūmų na­
riai.

— Mokiniams 5 ir 6 skyrių, 
nuo 11. 5. 65 cedulos išduoda­
mos mokyklose. Nei mokiniams, 
nei jų tėvams tuo reikalu nerei­
kalinga eiti policijon.
' —Pieno litras Buenos Aires 
mieste nuo 5. 5. 65 kainuoja $ 17, 
50.

Jaunas anglų mokslininkas 
guminiame laivelyje

Robiu Ilanbury Tenison, 28 
metų amžiaus Anglijos moksli­
ninkas, baigęs Harvardo univer­
siteto filosofijos ir literatūros fa­
kultetą 1957 metais, sausio 9, 
1965 atplaukė į Buenos Aires 
savo guminiu laiveliu, 4 metrų 
ilgumo ir pusantro metro pla­
tumo, su motorėliais jo šonuose.

Geografinių organizacijų na­
rys, jau perskrodęs Sacharą, Tur 
kiją ii- Graikiją, „jeepu“ sujun­
gęs Londoną su Ceilonu, dabar 
guminiu laiveliu perplaukė iš­
tisomis Orinoco, Rio Negro, Ma- 
deira, Guapore, Paraguay ir Pa­
raria upėmis, perskrosdamas Ve- 
nezuelą. Braziliją, Kolumbiją, Pa 
ragvajų ir sporto organizacijų 
iškilmingai sutiktas Buenos As. 
mieste.

Dr. Tenison turi 1.000 hekta­
rų dvarą Anglijoje, kuriu jis išs 
krido iš Argentinos, kur jį suti­
ko žmona ir 6 metų amžiaus 
duktė. Jo guminis laivelis nuga­
bentas Anglijon.

Savo patyrimus jis aprašo Lon 
dono dienraštyje „Daily Tele- 
graph“.

PRANCŪZIJA IR SOVIETAI 
RADO BENDRĄ KALBĄ

Sovietų u. r. min. Andrei Gro- 
myko paskutinę balandžio savai­
tę lankėsi Paryžiuje. Jis tarėsi 
su savo kolega u. r. ministeriu 
Maurice Couve de Murvile, su 
premjeru Georgės Pompidou ir 
atskiroje audiencijoje buvo pri­
imtas prezidento Charles de 
Gaulle.

Paryžiaus ir Maskvos spau­
da komentuoja, esą svarbiausios 
Europos šalys, Prancūzija ir So­
vietų Sąjunga rado bendrą kal­
bą, pilnai sutardami Vietnamo ir 
kitomis tarptautinėmis 
momis.

proble-

LIETUVIAMS ĮTEIKTI 
MEDALIAI

Pavergtų Europos Tautų Sei­
mas, susirinkęs priešpiečiams 
Užjūrio 'Spaudos Klube New 
Yorke 21. 4. 65, po PET pirmi­
ninko V. Germenji kalbos, įteikė 
PET dešimtmečio medalius Ame 
rikos Lietuvių Tarybos pirmi­
ninkui L. Šimučiui, o taipgi Dar­
bininkui, Draugui, Dirvai ir 
Naujienoms.

Apdovanotų’ vardu dėkojo 
lenkų pirm. F. Wazeter. Iš lie­
tuvių dalyvavo min. V. Sidzi­
kauskas, prel. J. Balkūnas, ra­
šytojas K. Bielinis, P. Baniūnas, 
A. Landsbergis ir P. Vainaus­
kas.

—I spanijoje, vienos upės 
paupyje, rasti trys lavonai. Ma­
noma, kad vienas jų yra gene­
rolo Humberto Delgado, opozi­
cijos vado Portugalijos diktato­
riaus 'Salazar režimui.

— Buenos Aires provincijos 
gubernatorius, Dr. Anselmo Ma­
rini, 3. 5. 65 šios provincijos sos­
tinėje La Platoj, atidarydamas 
106-tą seimelio laikotarpį išs­
kaičiavo nuveiktus darbus ir pra­
našavo gerą ateitį.

— Pezo kursas nuo 19. 4. 65 
Buenos Aires biržoje nukrito iki 
173 už dolerį.

WLADYSLAW GOMULKA, 
Lenkijos Kompartijos viršininkas 
ir sekretorius, kurio pastangomis 
pasirašyta nauja prekybos ir 
draugingumo sutartis su Sovie­
tų Sąjunga 20-čiai metų. Len­
kijos sutartis su Tarybinė Lietu­
va pasirašyta Vilniuje 16.4.1965.

TIK PUNKTUALŪS PRENUMERATORIAI-RĖMĖJAI IŠLAIKO GYVĄ LIETUVIŠKĄ SPAUSDINTĄJĮ ŽODI!
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PIETŲ AMERIKOS
LIETUVIŲ TARYBA

Tai naujos, dar nesamos or­
ganizacijos pavadinimas. Bet jai 
jau pavestas atsakingas uždavi­
nys : Sušaukti IV PAL Kongresą 
Buenos Aires mieste už poros me 
tų ir vadovauti jo darbais. To­
kia nutarimas padarytas III PA 
L Kongreso metu Brazilijoje, 
kurio organizacinis komitetas pa 
siliks tol, kol bus įkurta Pietų 
Amerikos Lietuvių Taryba. (Kop 
tuojant į jį vieną - kitą iš Argen­
tinos ir Urugvajaus, o ne ren­
kant nuo visų P. Amerikos lie­
tuvių organizacijų ir spaudos).

* * ♦
Pirmutinis Pietų Amerikos 

Lietuvių Kongresas įvyko Ar­
gentinoje 3—6. 12, 1961. Visą jo 
darbo naštą pakėlė ir skolas ap­
mokėjo ALOST (Argentinos 
Lietuvių Organizacijų ir Spau­
dos Taryba), to kongreso rengi­
mo autoritetą perleidusi LIC 
(Lietuvai Išlaisvinti Centro) pir 
mininkui p. Z. Juknevičiui. Jis 
pasižymėjo siauru partiškumu. 
Jo vadovybė net atmetė Kelei­
vio korespondento ir Dr. Kazio 
Griniaus organizacijos atstovo 
Miko Krasinsko iš Urugvajaus 
kredencialus. . I

Kai kas pasigarsino, bet A1O 
ST apmokėjo spausdinių skolas 
parapijos spaustuvei ir banketo 
nuostolius jį finansavusiam p. P. 
Sakalauskui.

* * ♦
Taigi, ALOST yra tinkama 

skoloms apmokėti, bet IV PAL 
Kongreso rengimui Argentinoje 
jau gimdoma kita organizacija, 
nors ALOS Taryba 
$ 10.000 „Rambyno“ 
III PAL Kongresą 
palengvinti. ♦ ♦ #

III PAL Kongresas, įvykęs 
Brazilijoje, plačiai nuskambėjo 
visoje mūsų išeivijos spaudoje. 
Jo atgarsiai matėsi ir okupuotos 
Lietuvos spaudoj. Jame dalyva­
vo mūsų veiksnių viršūnės, to 
dėlei jis buvo plačiai minėtas ir 
Brazilijos dienraščiuose. Jo me­
ninę programą padabino ne vien 
Brazilijos lietuvių choras, an­
samblis ir solistai, bet ypatin­
gai dalyvius sužavėjo Argenti­
nos Lietuvių Tautinių šokių 
Ansamblis „Rambynas“ ir Ar­
gentinos Lietuvių Centro Ansam 
blio dainininkė solistė Zuzana 
Valatkaitė su šio Ansamblio pia­
nistu studentu Rikardu Muške- 
tu.

Visa tai turint omenyje atei­
na mintin tokia išvada: Jeigu 
mūsų ansambliečiai tinka Kon­
greso programoms puošti, tai 
jie turėtų tikti ir IV PAL Kon­
greso rengimo komitetam Jie 
kaip tik įeina ALOS Tarybon. 
Vienok kai kas tykoja tverti 
naują tarybą,vieton esamą papil 
dyti, pagerinti ar reformuoti.

Klysta kas galvoja, būk naują 
tarybą reikia tverti vien iš pa­
rapijos veikėjų. Bereikalingos 
pastangos, tuo labiau, kad AL 
OS Taryboje dalyvauja ir para­
pija.

KANADOS „LITUI“ SUKAKO 
10 METŲ AMŽIAUS

Nepriklausomos Lietuvos lai­
doje iš 20. I. 1965 plačiai apra­
šyta Kanados lietuvių kredito 
kooperatyvo (banko) veikla de­
šimties metų bėgyje.

Įsikūręs Montrealyje 1955 me­
tais, tais pačiais metais gavo 160 
narių, kurie sudėjo 25.444 dole­
rius, suteikdami 590 dolerių pel­
no. Gi 1964 metais jau turėjo 
1.018 narių, kurių aktyvo kapi­
talas pasiekė 1.215.352 dolerius, 
duodamas 39.555 dolerius pelno.

Per 10 metų paskolomis savo 
nariams išduota 2.615.766,19 do­
lerių.

„Lito“ vedėju yra 
kas.

Jau labai laikas, 
gentines lietuviai
savo kredito kooperatyvus.

— Lietuvoje sukurta naujų šo­
kių jaunimui, norint atpratinti 
nuo „tvistų“. Kompozitorių są­
jungos pirm. E. Balsio vadovau­
jama komisija pirma premija ap­
dovanojo kompozitorių A. Raudo 
nikį ir choreografes M. Vaitule- 
vičiūtę ir L. Subatnikienę už 
šokį Rid - rito, kurį Vilniaus Pe­
dagoginio instituto studentų dai­
nų ir liaudies šokių ansamblis ro­
dė rytų Vokietijoj ir Vilniuje. 
Antrą dovaną gavo šokiai Banga 
ir Eglutė trečią — Ku-ku ir 
Čiukuris.

PARUOŠIAMI MOKYTOJAI
TAUTINIAMS ŠOKIAMS

Pr. Rudins-

kad ir Ar- 
organizuotų

Dainavos stovyklavietėje, Kle 
velando Liet. B-nės II Apylin­
kė ruošia mokytojus ir moky­
tojas vadovavimui lietuvių tau­
tinių šokių rateliams. Kursai 
prasideda 13. 6. 65.

Naujienos rašo, kad pirmieji 
užsiregistravo Mindaugas Lek- 
nickas, Rūta Mackevičiūtė, Joli- 
ta Kavaliūnaitė ir Livija Kaspe- 
ravičiūtė.

Busimieji tautinių ansamblių] 
vadovai registruojasi pas Kostą] 
Janušką, 2646 \V. 7lst. Street! 
Chicago, III. — 60629 — USAl

— Alfonsas Milukas, vertęsi! 
anglų kalbos dėstymu įvairiuos! 
kursuose Vilniuje, balandžil 
pradžioj, po ilgų pastangų, atl 
vyko apsigyventi pas savo tėvui

paaukavo 
kelionei į 
Brazilijon

* ♦ *
Kongresus organizuojant šau­

kiamasi į visą lietuvių visuome­
nę. O kuomet visuomenė ateina 
į talką ir aukoja, tai siaura gru­
pė svetimomis rankomis ima kaš 
tanus iš žarijų...

Patriotinė spauda taipgi „apei 
narna“.

Brazilijos lietuvių šeimynos 
parodė nepaprastai daug pasiau­
kojimo III PAL Kongreso dar­
bui. Rengimo komiteto vadovai 
joms aiškino: Duokite pinigais, 
tai svečius apgyvendinsime vieš 
bučiuose. O paskui, daug mili­
jonų kruzeirų „vadovai“ pasili­
kę, aukotojams suteikė malonu-

ir nuo 1920 melų gyvenęs Lieti 
voje.

— Adv. Andrius Salvestrav 
čius (Salvcst), JAV oro laivyn

mo svečius savo šeimų židiniuo­
se priglausti.

Nors daug vietos pašventėme 
III PAL Kongreso garsinimui, 
bet jo apyskaitos iki šiol nega­
vome. Jos 
matėme.

paskelbtos niekur ne-
• * •

Dirvos bendradarbis Jurgis 
Šatorius iš Rio de Janeiro per 
tą laikraštį paaukavo 50 dolerių 
Argentinos Lietuvių Centro an- 
8a,iribl\efcių. 'kelionei palengvinti 
f TrT m A T Tr------------Tr“---------1

kusieji patys apsimokėjo, o žur­
nalisto šatoriaus auka, persiųs­
ta Brazilijon, maloniai priimta 
organizacinio komiteto.

Jau minėjome, kad I PAL 
Kongreso vadovai nepripažino 
korespondento M. Krasinsko. II 
PAL Kongreso vadovai nedavė 
sprendžiamo balso teisės Dr. K. 
Griniaus organizacijos atstovui 
žurnalistui A. Gumbaragiui. O 
III PAL kongreso programos 
tvarkytojas agr. A. Boguslaus- 
kas stačiai brutališkai pašalino 
iš banketo žurnalistą Meldutį 
Laupinaitį, įžeidė fotografą Vo­
sylių ir teisininką Vonžodą, o 
jaunimo sekciją taip sutvarkė, 
kad grįžę jaunuoliai reiškia di­
džiausią nepasitenkinimą diktato 
rišku „skriningu“.

Teoretiškai skelbiama vienaip, 
o praktikoje daromas „meškos 
patarnavimas“, menkinant 
nią kongresų įdėją.

• * •
PAL Kongresai rengiami 

du metai. Dėl to jau dabar 
laikas susikalbėti lietuviškai, pa 
naikinti užkulisiuose praktikuo­
jamą sūnų ir posūnių klasifika­
ciją, ir visiems, kaip okupuotos 
gimtinės vaikams pridera, su­
tartinai ir vieningai dirbti Pie­
tų Amerikos lietuvių kolonijų ir 
visos mūsų tautos garbei.

• * •
Mūsų Lietuvoje (19. 3. 1965) 

rašoma, kad kongresų idėja bu­
vo pasiūlyta prieš 5 metus pono 
Z. Juknevičiaus. Tikrumoje, jau 
prieš kelioliką metų tą idėją skel 
bė Argentinos Lietuvių Balsas. 
Pagalios nesvarbu, kieno „re­
ceptas“, bet svarbu, kaip kon­
gresai vykdomi.

Viena aišku, kad srovinis už­
sispyrimas daro meškos patar­
navimą kongresų idėjai. Keliais 
metais anksčiau negu įvyko I 
PAL Kongresas Avellanedo j e 
1960 metais, tokiu pat vardu 
(„Pirmas Pietų Amerikos Lietu­
vių Kongresas“) įvyko Urugva­
juje, kurį sušaukė Lietuvos oku­
pantų šalininkai, po jo išleisda­
mi storą knygą, gausiai ilius­
truotą, to kongreso aprašymui, 
šiemet jie „kongresavo“ Rosa­
rio mieste, Argentinoje.

Jeigu Kremliaus šalininkų 
kongresai yra vadinami bolševi­
kų turgum, tai nevertėtų taip 
elgtis, kad Nepriklausomos Lie­
tuvos šalininkų kongresai taptų 
kunigų j ornar kais.

NADAS GIEDRAITIS.

Jersey Lietusių Tarybos piram 
ninkas, paskirtas New Jersey ba 
sėju.

— Fred E. Bakutis, JAV ki­
ro laivyno admirolas, yra Liew- 
vos emigranto sūnus. Jau 26 A- 
tai jis tarnauja JAV karo lai­
vyno aviacijoje bei kituose da­
liniuose, — rašo J. KlauseiEis 
Naujienose.

— Adv. Bronius K. Balnį 
Lietuvos atstovas Londone. I 
12. 64 gavo daugybę pasveiki 
mų savo garbingo amžiaus j 
metų sukakties proga.

— Prof. Vladas Stankevičit 
Stanka, dirbantis VašingtJ 
bibliotekoje, buvo pagerbtas sj 
amžiaus 80 metų sukakties J 

. ga. Gimęs Biržuose.
— Prof. Juozas Eretas, 4 

tęs keletą paskaitų JAV, sausio 
mėn. grįžo Šveicarijon. Prof.

kil-

kas 
yra

e Kontinentuose.
puslapių, ištisai pašvęstas jo lei­
dėjos Lili jos Žilvičiūtės Vana- 
gaitienės ir red. poeto Algiman­
to Mackaus iliustruotai gyveni­
mo ir darbų apybraižai. Kaip 
žinoma, jiedu žuvo auto katas­
trofoje 28. 12. 1964, grįždami iš 
jų vadovaujamos Radio stoties, 
tūlai II. Korczak Oldsmobiliu 
smogus į jų baltą Plymouthą. 
•Girtoji Korczak liko gyva, o Va- 
nagaitienė su Mackum žuvo vie­
toje. JAV lietuviai steigia Algi­
manto Mackaus vardo knygų 
leidyklą. Vanagaitienės seserys 
— našlės V. Olienė ir J. llgau- 
dienė — su Chicagos lietuviais 
intelektualais stengiasi išlaikyti 
Margutį ir jo Radio valandą. Šį 
Margučio numerį moderniškai 
(straipsniai be antraščių) sure­
dagavo dailiu. Vladas Vijeikis, 
emigravęs Chicagon iš Brazili­
jos. Margučio leidimu, apart mi­
nėtų Vanagaitienės seserų, rū­
pinasi J. J. Bachunas, inž. V. 
Adamkavičius, Dr. S. Biežis, 
bankininkas J. Kazanauskas, A. 
Lapinskas, R. Mieželis, jo radio 
vedėjas H. Žemelis ir kiti visuo­
menininkai. Žurnalo adresas: 
6755 S. Western ¿Ave., Chicago 
36, 111., USA.
• LIETUVIŠKAS KALENDO­
RIUS 1965 metams. 22 puslapiai, 
kaipo Nemuno Krašto ketvirto 
numerio priedas. Lietuvos mies­
tų vaizdai su aprašymais; Mai­
ronio ir kitų mūsų poetų kūri­
nių išt raukos. Kaina 2 DM. Adre 
sas: Zinnnermann-Verlag, 343 
Wit zenhauzen / W erra, Post f ach 
252, Alemania Occidental.
• KNYGŲ LENTYNA, liepos- 
rugpiūčio, 1964. Leidžia JAV L 
B - nės Kultūros Fondas. Red. 

Al. Ružancovas, 1132 N. Wal- 
nut, Danville, 111. 61833 — USA.
• LIETUVOS PAJŪRIS, Nr. 
20. 1964. Red. A. Lymantas, 5260 
No. lOth Ave., Rsmt., Montreal 
36, Que., Cañada. Metams 1 do­
leris.
• CHRISTIJANSKIJ VIEST- 
NIK (Mensajero Cristiano), ko­
vo, 1965. 16 pusi. A. L. Balso 
linotipija ir spauda. Eina 28 
metai. Leidžia J. Zub - Zolota- 
row.
• PASAULIO LIETUVIS, 
vo, 1965. Red. E. Karnėnas, 
Rutherford Rd., Cleveland 
Ohio — 44112 — USA. Metams 
2 doleriai.

[00 KRIVIS KŪRYBA 
SCENOJE

A. RAČIŪNO OPEROS 
PREMJERA

■ Rašytojo Vinco Krėvės - Mic- 
■evičiaus, mirusio JAV kūriniai, 
Habar spausdinami Lietuvoje. O 
■AV lietuviai menininkai jo kū- 
•ybą vaizduoja scenoje, pagal 
Bėlionies Algimanto Mackaus 
■iritaikymą.

Po Krėvės vakaro Newarke, 
■3. 4. 65 Šarūno ir Dangaus ir 
■žemės sūnų ištraukas Brooklyne 
■skaitė Vincė Jonuškaitė. Vaidi- 
Ino Edv. Liogys, Vyt. Abromai- 
Itis, Leonas Karmazinas, Kazys 
■ Vasiliauskas, Vyt. Valiukas ir 
I Elvira Ošlapienė. Pastatymuose 
I gelbėjo 'Birutė Uogienė, Vyt. 
I Oniūnas, Romas Vilkas, dailiu. 
I Albinas Elskus, Vyt. Augusti- 
I nas, inž. A. Klibas.

Klasiškoji lietuviška kūryba 
scenoje sveikintina ir remtina.

— Kun. A. Karlavičius ir kun. 
Pušis, abu iš Chicagos, dirba ka­
talikų misiejonierių darbą Japo­
nijoje. Juos sutiko ten besilan­
kydamas p. Walter Rask - Ras- 
čiauskas.

— Vytautas Klova, Vilniuje 
sukūręs operas Pilėnus ir Vaivą, 
dabar kuria trečią operą — Žal­
giris.

— V. Vosyliaus foto - nuotrau­
ka, rasoti žiedai, laimėjo pirmą 
premiją Melbourno parodoje, 
Australijoje.

is,
9.
li-
35

r' Ino 
Ivo 
ro-

ai-

re
tas savo paskaitose tvirtino, kad

nizmo. ' v A'' .

NEBAIGTI K. BORUTOS 
RAŠTAI

Kovo 9 d. Vilniuje mirus rašy­
tojui K. Borutai, vėliau paaiškė­
jo velionies neužbaigti kūrybi­
niai planai. Pagal J. 'Baltušį 
(„Lit. ir Menas“, nr. 11), įniręs 
rašytojas neužbaigęs apysakos- 
epopėjos apie „lietuvių tautos is­
torines kryžkeles“ „Vakarykštė 
diena“ ir romano iš 1926 m. per­
versmo Lietuvoje dienų „Pašė- 
šupiai“. Be to, dar liko dramos, 
poemos, apysakos, eilėraščiai.

E.
— Jonas Šlepetys, buvęs Ma­

žeikių komendantas, pulkinin­
kas ir teisininkas, gyvenantis 
New Yorke, 3. 4. 65 savo drau­
gų tapo pagerbtas 70 m. amžiaus 
sukakties proga.

— Vasario 16 Gimnazijos nau­
jo pastato atidaryme II. 4. 65 
dalyvavo apie 200 lietuvių. Pa­
maldas atlaikė vysk. Pr. Brazys. „

— Inž. J. Vilčinskas perrink­
tas D. Britanijos Lietuvių Sąjun 
gos pirmininku. Inž. 'Steponas 
Nenortas vadovauja Liet. Namų 
bendrovei, o inž. 'St. Kuzminskas 
pirmininkauja Tarybai. Suvožia 
vinie, įvykusiame Londone 3-4 
balandžio, 1965, 11 skyrių ats­
tovavo 397 narius.

— Kun. S/ Yla Kanadoje pa­
rašė ir išleido knygą, pavadin­
damas ją „Dievas Sutemose“. 
Gindamas tikybą, jisai mini žy­
mių lietuvių laisvamanių, jau 
mirusių, pavardes, įtikinėdamas, 
kad savo saulėleidyje jie „atsi­
vertė“. Autorius susilaukė daug 
kritikos nuo jo minėtų „atsiver­
tėlių“ giminių. Atrodo, kad Yla 
rašys ir antrą tomą, kurin sudės 
vėliau mirusius laisvamanius, 
paskelbdamas juos „atsivertu­
siais“. Mat gyvi gali protestuo­
ti. .. Autorius elgiasi pagal „spa 
viednės“ taisykles: Griešninkas 
išsispaviedoja už viso gyvenimo 
nuodėmes ir viskas tvarkoje...

FILOLOGIJOS DR. LEBEDYS
Kovo 9 d. Vilniaus universitete 

dc. J. Lebedys apgynė filologijos 
mokslų daktaro disertacija. Savo 
veikale jis nagrinėjo M. Daukšos 
kūrybą ir lietuvių raštijos bei 
literatūrinės kalbos formavimosi 
pradžią 19 amž. J. Lebedžio opo­
nentais buvo estų prof. dr. P. 
Ariste, Vilniaus universiteto prof. 
M. Račkauskas ir istorijos moks­
lų daktaras J. Jurginis. J. Lebe­
dys yra pirmasis filologijos moks 
lų daktaras, pokario metais (1915 
-1965) Lietuvoje įgijęs šį moks-

' —Vytautas Martišius .baigė 
juridinį fakultetą Austrai)‘oje. 
Ten pat mokytojo diplomą įsigi­
jo Mindaugas Mauragis. Nijolė 
Bižytė taipgi tapo cenzuota mo­
kytoja. Mokytojauja Peakhurst 
pradinėje mokykloje.

— I. Babelis, (1894-1941) ru­
sų kalba Odesoje parašė novelių 
rinkinį Raitelių Armija. J. Grai- 
čiūnas jį išvertė lietuvių kalbon, 
272 pusi. Išleista 10.000 cgz. Vil­
niuje, 1964.

(E) — Kovo 13 d. Vilniaus 
operos — baleto teatre įvyko 
komp. A. Račiūno naujos operos 
„Saulės miestas“ premjera. Šią 

operą drauge su libretistu J. Mac- 
koniu Račiūnas ruošęs trejus me­
tus. „Tiesoje“ (kovo 14, nr. 61) 
A .Račiūnas pažymėjo, kad nau­
joje operoje jis stengėsi „išryš­
kinti Kazimiero Liščinskio, pa­
kilusio prieš religinį fanatizmą, 
tragediją...“ Spektaklio dirigen­
tu buvo V. Viržonis, režisierium 
— J. Gustaitis, dailininkas — J. 
Jankus. Lietuvoje prieš 300 m. 
gyvenusio „pirmo Lietuvos ateis­
to“ vaidmenį atliko K. Šilgaiis. 
Šioji, aiškiai propagandiniai - 
agitacinio pobūdžio A. Račiūno 
opera kovo 22-23 d. d. pakarto­
ta ir Kauno Muzikiniame teatre.

— Keleivyje telpančius Pasi­
kalbėjimus Maikio su Tėvu jau 
60 metų skaito visi to Bostono 
savaitraščio prenumeratoriai. 
Nors buvo žinoma, kad juos ra­
šo jo ilgametis redaktorius, ra­
šytojas Stasys Michelsonas, bet 
niekuomet tai nebuvo skelbia­
ma. Tik Keleivio laidoje iš kovo 
17, 1965, atidengta „paslaptis“, 
pranešant stambiom raidėm, 
kad Maikio su tėvu pasikalbėji­
mus veda Stasys Michelsonas. 
Yra žmonių, kurie patį laikraštį 
vadina Maikiu su Tėvu. Imituo­
to jams nepavyko paveržti popu­
liarumo.

— Vilniuje lapkričio mėnesį 
viešėjo New Yorko žydij laikraš­
čio „Morgen Freiheit“ vyr. red. 
P. Novik. Jis gyvenęs Vilniuje 
1919 - 1920 m. Lankęsis 1932 ir 
1947. Su Sovietų žydų laikr. 
„Sovictisch Heimland“ red. A. 
Vergeliu aplankė įvairias SSSR 
dalis. Novik neprisiminė žydij 
persekiojimo Sovietuose; pasi­
džiaugė Lietuvos žydų pažanga.

— Ričardas Tamulis, SSSR ir 
Europos bokso čempionas, iško­
vojęs sidabro medalį Tokio, yra

■ LEONAS MUŠKETA8 sąži­
ningai taiso ir derina pianinus. 
Pašaukus šiuomi telefonu: 50- 
5948, vyksta ¡ namus. Taipgi 
perkant pianinus padeda išrinkti. 
Pje. Monaco 4429, Bs. Aires.

EVA DAUNIENĖ išnuomoja 
kambarį su virtuve žiemą ir va­
sarą. Tartis laiškais: Pasaje La- 
madrid s/n, Casa Eva, La raida, 
Sierras de Córdoba.

e. José León Suárez 6684, (Suc. 39), Buenos Aires.
Aameniikai kreiptis:

José León SuArez 5684, Villa Lugano, Buenos Aires

Knygas ir žurnalus, gaunamus 
suminėjimui, „ALB“. Redakcija 
perduoda Lituanistikos Muzie­
jaus Archyvui: J. L. Suarez 5684, 
Buenos Aires, Rep. Argentina.

terano Algirdo Šociko;
— Algirdas Čeplėnas yra vie­

nos Chicagos miesto dalies vy­
riausio planuotojo-projektuotojo 
asistentu.

— J. Juzeliūno vokalinę simfo­
niją „Pelenų lopšinė“ išpildė Mas 
kvos filharmonijos orkestras 10. 
3. 65.

— VLIKo įkurta lietuviška ra­
dio valandėlė Madride 2. 1. 1965 
paminėjo savo darbo 10 metų 
sukaktį.

Dovana kuri Jus primins visuomet 
Odos Albumas su Spalvuotu Vyčiu

Šeimos paveikslams, organizacijų istorijos vaizdams, kultū­
rinių ir sportinių parengimų paveiksluotoms apžvalgoms. 

Padabinimas bibliotekoms ir šeimų židiniams.
Kiekviename meniškai padirbtame albume yra po 48 pusi, 
paveikslams. Dydis — 35 x 25 centimetrų. Kaina — $ 700. 

Siunčiame į užsienius. Kaina 10 dol.
A. L. Balso Leidykloje taipgi galima gauti įvairių lituanisti­
nių meno išdirbinių: Vyčiai, Himnai, lėkštės, stalui papuoša­

lai —- viskas nebrangiai ir labai tinka šeimos židinio 
papuošimui bei dovanoms įvairiomis progomis.

Pareikalavimus su pinigais adresuoti:
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KULTŪRINIO DARBO BARUOSE
PO METINIO ALC NARIŲ SUSIRINKIMO

Sekmadienį, 25. 4. G5, visuo­
tiniame Argentinos Lietuvių 
Centro narių susirinkime, nepai­
sant lietaus, dalyvavo 121 na­
rys. (Tiek pasirašė knygon, įei­
dami į didi j į ALC Dr. J. Basa­
navičiaus vardo salioną, Tabaré 
6950, Buenos Aires).

Salėje nariai, balkonuose jau­
nimas ansambliečiai; prie sce­
nos paruoštų didįjį stalą užėmė 
savo kadenciją baigianti ALC 
Valdyba. Ten pat matėsi Savi- 
šalpinių Draugijų (Mutualida­
des) inspektorius José Maria 
Vigande ir ALC Garbės Nariai 
E. Ryselienė ir J. Gradeckas. 
Prie spaudos atstovų stalo A. L. 
Balso red. K. Norkus ir leidėjas 
Pr. Ožinskas, (kuris padarė bu­
vusios ir naujos ALC valdybų 
bei viso susirinkimo nuotrau­
kas).

'Susirinkimą 18 vai. atidarė 
nuotaikingu žodžiu savo kaden­
ciją baigiantis ALC pirm. Jurgis 
Ziberka. Sekr. stud. A. Grons- 
kis perskaitė pereito susirinki­
mo protokolą, kurį susirinkimui 
vienbalsiai priėmus, jo pasira­
šymui paskirti inž. J. Gaidi- 
mauskas ir Juozas Zavickas.

Tylos minute pagerbti mirę 
ALC nariai. Dabai’ ALC turi 
504 narius. 1964 metais priimta 
14 naujų narių.

Iš p. J. Ziberkos pranešimo 
paaiškėjo, kad 1963/64 metais 
A. L. Centras turėjo $ 845.544. 
63 gryno pelno, kurį sudėjo Dr. 
J. Basanavičiaus vardo ALC 
Rūmų statybon, kėdžių, elekt­
ros įrengimų ir kitiems pirki­
niams, kas detališkai paskelbta 
ALC Balanse, tūpusiame A. L. 
Balse ir atskirame leidinyje lie­
tuvių ir ispanų kalbomis.

Buvusi Valdyba, veiklusis AL 
C Ansamblis ir ALC orkestras, 
puikiai pasirodę ne vien sosti­
nėje, bet Rosario, Berisse ir už 
Argentinos ribų — Urugvajuje, 
susilaukė karštų publikos ploji­
mų. Garbė vadovei ir vadovams.

Narys Juozas Švenčionis pak­
lausė, kiek sumokėta už skelbi­
mus A. L. Balsui, 'Laikui ir Ra­
dio Valandėlei. Klausimą pakar 
tojo jo žentas. (Atsakyta, kad 
tai yra išdėstyta apyskaitose). 
Toki klausimai, matomai, kelia­
mi dėl to, kad viena spauda A. 
L. Centrą remia daugiau, kita 
mažiau, o gal ir dėl to, kad ne­
permokėti bravorams, bet dau­
giau remti spaudą, kuri yra vie­
nintelis mūsų visuomeninės veik 
los žadintojas.

Garbės Nariui K. Mankui pa­
sidžiaugus, kad A. L. Centras 
gražiai progresuoja, Garbės Na­
riui L. Ryšeliui paaiškinus kė­
džių pirkimo reikalą ir indus- 
trialui Juozui Zavickui patarus 
išreikšti padėką darbščiajai Vai

dybai, banga aplodismentų nu­
aidėjo puošniame A. L. Centro 
salione ir jo balkonuose.

J. Cikštui pasakius, kad vers­
lininkų parengimas A. L. Cent- 
tre davęs $ 35.000 pelno, o Nau­
jų Metų sutikimas davęs $ 18.000 
nuostolio, vienas pirmųjų ALC 
narių Pr. Ožinskas pareiškė, — 
kad yra kalti visi tie ALC na­
riai, kurie neatėjo į ALC, bet 
kitur Naujus Metus sutiko. Pa­
sirodo, kad 70 žmonių telefonais 
užsisakė vietas, bet dėl susida­
riusių kitų progų neatėjo. Vie­
nok nuostolį pateisina tai, kad 
ta proga buvo pavaišinta ALC 
Dainų ir Tautinių Šokių Ansam 
blio dalyviai nors dalinai kom­
pensuojant mūsų jaunimo pasi­
ryžimą. O J. Bačkis (s), atsa­
kydamas ponui Čikštui pareiškė: 
Verslininkų vakarienė davė pel­
no A. L. Centre vien dėl to, kad 
Villa Lugano vyrai ir moterys, 
ALC nariai ir narės, nemoka­
mai dirbo; tas darbas sudarė 
pelną. Gi rengiant parapijoje 
išeidavo „lygiomis“ (mano a ma 
no).

Šia proga pastebėtina, kad A 
LC moterys bei ansambliečiai, 
darydami parengimus, pavaiši­
na ir duoda pasigėrėtiną lietu­
višką programą scenoje kelis 
kartus mažesnes įžangas imdami 
negu verslininkai.

Vincui 'Kuraičiui išdavus Re­
vizijos 'Komisijos raportą ir jį 
vienbalsiai susirinkimui priė­
mus, vyko naujos ALC Valdy­
bos rinkiniai.

Nors buvo pristatytas tik vie­
nas kandidatų sąrašas (jį pa­
teikė J. Laučius ir L. Viskatis), 
bet einant Savišalpinių Organi­
zacijų kontrolės taisyklėmis, 
balsavimas vykinamas slaptai. 
(Nepatenkinti gali balsuoti bal­
tai, t. y. sumesti urnon tuščius 
vokus).

Balsų kontrolės komisijon iš­
rinkti: Jz. Zavickas, Vincas Va­
latka, Jonas Bačkis(s), Juozas 
Šulnis ir Rosa Šlepikaitė.

Suskaičius balsus paaiškėjo, 
kad visi balsavo už pateiktą są­
rašą, išskiriant du asmenis, įme­
tusius tuščius vokus, t. y. bal­
savusius baltai.

Naujosios ALC Valdybos sąs­
tate yra 45% savo kadenciją 
baigusios ir kitiems postams per 
rinktos veikliosios Valdybos na­
rių. Naujoji Valdyba 1965/66 
metams išrinkta šios sudėties:

Vytautas 'Balčiūnas — pirmi­
ninkas; Antanas Jasuitis — vi­
cepirmininkas; Aida Diana Pet­
rauskaitė — sekretorė; Carlos 
Urbanavičius II sekr.; Stasys 
Džiugis — iždininkas; Jonas 
Gradeckas — II ižd.: Valdybos 
nariai: Antanas Misiūnas, Pet­
ras Bilevičius ir Antanas Vytu­

rys. Valdybos kandidatai: Vin­
cas Norkaitis, Benediktas Paž 
dagis ir Romualdas Narbutas.

Revizijos Komisija: Vincas 
Kuraitis ,pirm., Dana Mankutė. 
sekr., Jurgis Špokas, narys ir 
Robertas Girdauskas, narys kan 
didatas. Bibliotekos vedėjas Juo 
zas Rudaitis.

Paskelbus naujos Valdybos 
sąstatą, J. Ziberka ją paprašė 
užimti buvusios Valdybos stalą. 
Šaukiant po vieną, aidėjo ploji­
mai.

Išsamesnes kalbas pasakė nau 
jasis pirmininkas Vytautas Bal­
čiūnas, suminėdamas nuveiktus 
ir planuojamus ALC darbus, ku­
rių pirmoje vietoje stovi sporto 
aikštės įrengimo užbaigimas, 

< kad jaunimui būtų kur „išsities­
ti“, sportuoti ir plėsti savo eiles.

Vicepirmininkas Antanas Ja­
suitis savo kalboje pasidžiaugė 
ALC veikla, pabrėždamas, kad 
jo abi dukros šoka ALC Ansam­
blyje, išvardino nuoširdžius AL 
C darbuotojus ir darbuotojas 
pranešdamas, kad jis, kaipo di­
džiausio Buenos Aires koopera­
tyvo El Hogar Obrero narys, 
dės pastangas idant prie A. L. 
Centro susikurtų kredito koope­
ratyvas, kuris ilgainiui galėtų 
tapti lietuvių banku, kaip tai 
yra Kanadoje bei Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse lietuvių 
tarpe. Jam ir kitiems naujai iš­
rinktiesiems dalyvaujant ALC 
nariai nuoširdžiai plojo.

Po susirinkimo, dalyviai „po­
sėdžiavo“ bufete, naujus veik­
los etapus planuodami.

N. G.

«IBMTJTTW1S A.“ X“ ‘CENTRO 
LEIDINYS

Balandžio vidury, 1965, A. L. 
Balso spaustuvėje tapo atspaus­
dintas Argentinos Lietuvių Cent 
ro pernykščių metų balansas su 
veiklos apybraiža. Leidinys turi 
44 puslapius, bet kadangi cent- 
raliniai puslapiai yra dvigubi, o 
be to įrišta į viršelius, tai susi­
daro viso 52 puslapiai.

Apie patį balansą ir Dr. J. 
Basanavičiaus vardo A. L. Cent­
ro veiklą A. L. Balso skaityto­
jams yra puikiai žinoma. Cent­
ras triumfavo! Skolų neturi nei 
cento. Pernai statybon sudėjo 
$ 248.960,80. Nupirktos kėdės. 
Pernykštis pelnas siekia $ 508. 
059,82!

Leidinėlyje telpa Dr. J. Ba­
sanavičiaus paveikslas, Valdy­
bos ir Garbės Narių sąrašas, va­
dovybės nuotrauka. ALC turi 
504 narius. Telpa Vytauto Bal­
čiūno sukomponuotos Palangos 
Vėjelio gaidos ir jo paties pa­
rašyti žodžiai. Kūrinys dedikuo­
tas ALC Tš ir Dainų Ansam­
bliui. Telpa ir ALC orkestro 
nuotrauka, Prano Ožinsko pada­
ryta ALC Ansamblio pernykš-

Nukelta į 8-tą pusi.

Visuomenė spaudos 
darbo talkoje

16 SARMIENTO, CHUBUT 
Gerb. A. L. Balso redakto- 
ui: —
Siunčiu Giro Postai Nr. 

• 9684 sumoje $ 1.000, A. L. 
1 tiso prenumeratai dviems me- 
1 uis.

Argentinos Lietuvių Balsą 
P imu labai tvarkingai, už ką 

’ e i dėkingas ir pasilieku —
Su gilia pagarba,

Jonas Šilinis.
— Povilas Bružikas iš Pueblo 

N evo - Rosario atsiųsdamas paš- 
I' įerlaidą $ 500 šiemetinei A. L. 
B; so prenumeratai, sveikina vi­
su savo pažįstamus ir ragina vi­
so eriopai remti seniausią Pietų 
Ai erikos lietuvių laikraštį — Ar 
ge tinos Lietuvių Balsą. P. Bru- 
žil is su savo pusininku Kaziu 
Vaiuku turi didelį gyvulių au- 
giiimo ūki salose, prie Rosario. 
Prdėję iš nieko, šiandien tie 
mi-ų „Robinzonai“ skaitomi la­
imi turtingais žmonėmis.

.■renumeratas apsimokėjo:
Di: M. Stancikienė ir $1.000 a., 
VI Germanavičius ir $ 500 a., 
Alonsas Artmonas ir $500 a., 
Jo;ubas Šimas ir $ 500 aukų, 
J u -zas Nekrošius ir $ 100 a., 
J’uk. Jz. Karpinskis ir $100 a., 
•lotas Žvirblys ir $ 100 aukų, 
Urulė Ukriuaitė de Niemann, 
Stefanija Šeškaitė de Sperling, 
Aleksandra Arlauskaitė-Holyda, 
Elziieta J. Krapovickieuė, 
Emlija Budrytė Žakienė, 
Inž. Jonas Gaidimauskas, 
Marija šeškaitė de López, 
Lioiė L. Gaidienė, 
Pet as Jelinsikas, 
Joms Aviža, 
Alejandras Bliujus, 
Juigis Kalavinskas, 
On: B. Prychodko, 
Emlija Ramanauskienė, 
Vincas Norkaitis,

Susivienijimas Lietuvių Argentinoje

SLA 30 metų sukakties minėjime, Avellanedos Teatre Roma 8. 7.
1944, kalba pirm. G. Šimkūnas ir sekr. G. Pilypaitė.

(Iš S. L. Arg. Auksinio Jubiliejaus proga išleistos Istorijos)

t ASFALTO PARDUOTUVĖ f 
o 4<> (PLANTA FRACCIONADORA DE ASFALTO) X

Bvard. Ballester 451 —Villa Ballcster F. G. B. M. <► 
4> A

I FERRETERIA-BAZAR- I

1 ELECTRICIDAD |
| PARŪPINA LEDAUNES, SKALBIMO MAŠINAS |
| SAVA VEIDRODŽIŲ IR RĖMŲ DIRBTUVĖ. |

| Valentín Alsina 1571; — T. E. 208-4067 Į

♦

PAKETAI RUSIJON

Podlas Bružikas, 
Pet as Poderys, 
Korštancia Meškauskienė, 
Viktoras Virganavičius, 
Juozas Pulikas, 
Juezas Žalys, 
Pranas Stalioraitis, 

-Wfcus;”-"' 
Jonas Janulionis, 
Tnž. Zenonas Bačelis, 
Klemensas Šablevičius, 
Antanas Plukas, 
Adolfas Veščiūnas, 
Justinas Keblaitis, 
Antanas Mačiūlaitis, 
Jonas Urbonavičius, 
Antanas Puzinas, 
Zigmas Rutkus, 
Jonas Jacunskis, 
Jonas Žibolis, 
Stasys Bu ja, 
Petras Meilutis, 
Jonas Tumosa, 
Kazimieras Sadukas, 
Kazys Braziūnas, 
Antanas Rusas, 
Antanas Lukaševičius, 
Jonas Sereika, 
Kazimieras Virbickas, 
Mokytoja Nelida Hukas, 
Albertas Plesterninkas, 
Rikardas Butkus. 
Juozas Mičiulevičius, 
Ksaveras Vosylius, 
Juozas Mičiulis, 
Pranas Kučinskas, 
Augustinas Šidlauskas. 
Adelė P. Baršauskienė, 
Povilas Januolis, 
Osvaldas Tršius, 
Juozas Urbonas, 
Salomėja Žiutienė, 

(Seka tęsinys)
Dėkojame visiems gerb. 

numeratoriams, kurie be jokių 
raginimų ir priminimų apsimo­
ka prenumeratas ir nuoširdžiai 
paremia mūsų spausdintojo žo­
džio gaivinimo darbą.

„A. L. Balso Administracija.

T

MARR0QUERIA FINA “POMPADOUR”
Rankinukų, piniginių, valizų ir kitų odos dirbinių <>

PARDUOTUVĖ ’
Johanna Meyerytė-Nagy, sav. < ►

Av. Maipu 70 — (Gal. Maipu, Local 45) — V. López < ► 
(Pristačiusiems šį skelbimą klijentams 5% nuolaidos) < ►

SAVAS FABRIKAS KELIONIŲ REIKMENIMS
Juan Nagy, savininkas

c. Las Heras 1517 (Alt. Av. Maipu 700) / •
FLORIDA, FCNGBM ),

SAUGOKITE SAVO KOJAS, 
JOS SAUGOS JŪSŲ 

SVEIKATĄ!
Aplankykite mūsų konsultoriją, 
kuri yra visuotino pasitikėjimo.

CHRISTI AN 
PEDICUROS

Kalba lietuviškai ir vokiškai 
Pasiskirkite valandą.

Giribone 1187; TE. 54-2940
(Kampas Avenida Forest 1100)

• •
Skyrius:

Buenos Aires 695 — Salto.

L. d e Zamora 
Sucursal: 
Balearse 510,

Fernández y Timinskas
COCHERÍA “FERNANDEZ”

• SERVICIO DE CALIDAD —
• AMBULANCIAS —
• SEPELIOS —
• CASAMIENTOS -

T. E. 243 - 5654
Temperley
Casa Central:

Av. Necochea 11070, 
(Ex Av. Pavón)

pre-

Dabar taipgi siunčiame maisto paketus 
LIETUVON ir SOVIETŲ SAJUNGON, 

kurių gavėjai neturi mokėti jokių muitų.
GALITE SIŲSTI VISKĄ, KĄ TIK NORITE, IKI 20 KLG., IR ĮTEIKIAMA 
PER TRIS SAVAITES. —TAIPGI SIUNČIAME RŪBUS, KAIP TAI ODI­
NIUS švarkus, odą bendrai, kailio imitacijos paltus, vil­
nų IR ODOS IŠDIRBINIUS IR T.T. TAIPGI PAPIROSUS IR AMERIKO­

NUKĄ TABAKĄ
INFORMACIJOS RAŠTINĖJE :

. Central Europea
TUOUMAN 882, BUENOS AIRES; T. B. 81-1868; 82-4124

DR. H. PFEFFERMAN
Dantų gydytojas 

Cosquin 5382, Capital Fed.
TE. 63-0434 —

Rezervuokite valandą.

DR. JORGE CHUDNOVSKY
Medicinos gydytojas 

Cosquin 5382, Capital Fed.
TE. 90 - 3693 —

Rezervuokite valandą.
r

ANTANAS LEVANAVĖČIUS 
Cañada 2025—V. Industj dalės 

L ANU S Oeste
Megstinių dirbtuvė nam uose. 
Vilnonių ir šilkinių megiitinių 
pasirinkimas. — Užsakymai.

VIBRENTIS y SALGADO

MARIANO ACOSTA 1111-B



Puslapis ketvirtas

ARGENTINOS LIETUVIŲ CENTRO 
VEIKLOS APYBRAIŽA

GERBIAMIEJI ARGENTINOS LIETUVIŲ CENTRO 
NARIAI IR NARAS

Tūkstantis devyni šimtai šešiosdešimtys ketvirti, lygiai kaip 
1963, Argentinos Lietuvių Centre buvo intesyvaus ir našaus darbo 
metai. -__ _________ __  __-

Sekant, 1963 metais ¡vesta tvarka, Apybraižą daliname į sky­
rius, kad pilnai painformavus mūsų narius, kas įvykdyta praeitais 
metais.
@ 1964 METŲ PELNAS

Pelnas pagal balansą .................................. m$n 266.261,88
Statybai gauta aukų.................................... m$n 141.819,45
Kėdžių pirkimui aukos ............................  m$n 77.735.—
Amortizacija ............................................... m$n 22.243,49

1964 m. gautas bendras pelnas ................. m$n 508.059,82

Šios apyskaitos pelnas 50 procentų praneša 1963 metais gautą 
uždarbį; ir jei sumuosime 1963 ir 1964 metus, tai galima sakyti, kad 
šiai valdybai vadovaujant, draugija praturtėjo 845.544,63 pezais.

Šie, praeitų dviejų metų, nepaprasti skaičiai pasiekti dėka visų 
mūsų narių nepaprasto talkininkavimo. Darbu, aukomis, paskola, da­
lyvavimu rengtose šventėse ir įvairiais kitais būdais, nariai bendra­
darbiavo.

Atsakomingai ir vieningai dėtos pastangos sukėlė taip didelį lai­
mėjimą A. L. Centrui ir teikia garbę visiems lietuviams gyvenan­
tiems Argentinoje.
■ KULTŪRINĖS IŠVYKOS

Šių dviejų metų kultūrinių laimėjimų autoriais yra Tauti­
nių Šokiij ir Dainų Ansamblis, ALC orkestras ir dainininkė-solistė 
Zuzana Valatkaitė.

Lietuvių tautiniais šokiais, brangios gimtinės melodijomis, jaut­
riai atliktomis liaudies dainomis, mūsų meninės jėgos žavėjo ne vien 
tik gyvenančius Buenos Aires mieste, bet taip pat ir už jo ribų.

Dėka radio valandėlės „Lietuva Urugvajuje”, vedėjo malonaus 
kvietimo, mūsų Ansamblis lankėsi net 'Montevideo mieste, kad da­
lyvautų šios radio valandėlės, transliuojamos per radio CX 50 Inde­
pendencia, Uruguay, keturių metų gyvavimo sukaktuvėse. Taip pat 
savo meninį sugebėjimą parodė per televiziją, SAETA TV CANAL 10 
ir kituose ta proga, direktoriaus Juozo Vaštako, organizuotose ak­
tuose.

Dėkojame už Urugvajuje gyvenančių lietuvių šiai išvykai at­
kreiptą dėmesį, kurie plačiai atidarę savo namų duris, priėmė ir vai­
šino, kaip senus draugus.

Priduriame, kad ši išvyka apsimokėjo sau kelionę dviem, ALC 
salione surengtais pasirodymais, kuriuose gausiai dalyvavę, sukėlė 
šią sum.-ią ir tuomi liko išspręsta taip opi ekonominė problema.

Švenčiant 55 metines Berisso Lietuvių Kultūros Draugijai „Ne­
munas“, šio minėjimo programoje dalyvavo ir mūsų jaunieji me­
nininkai, kurie lietuviška muzika, šokiais ir dainomis, sveikino se­
niausią lietuvių kolonijos draugiją.

Rosario lietuviai taip pat džiaugėsi mūsų Ansambliu, Lapkri­
čio mėn. 11 d., 1964, buvo pakviesti Rosario Lietuvių Bendrumenės. 
Čia, taip kaip Urugvajuje, tenka pabrėžti Rosario lietuvių pareikštą 
vaišingumą svečuojanties jų tarpe ir nuoširdų talkininkavimą A. L. 
Centro išvykai.

Atskirai reikia minėti nario Antano Jasuičio įvykdytą mostą, 
nes savo keleiviniu autobusu, į ten ir atgal, veltui nuvežė ALC An­
samblį. Kitaip, ši kelionė būtų neįmanoma, už tai nuoširdžiai dė­
kojame. , . , :

Tuo būdu, mūsų meninės jėgos, užmezgė draugiškus ryšius su 
kitur gyvenančiais tautiečiais. Stiprus ir patvarus draugiškumas 
yra pasiektas jaunimo, kuris norėjo išmokti ir išmoko mylėti savo 
tėvų gimtinę.

Jaunimas — dabarties džiaugsmas ir ateities pasitikėjimas. A.L. 
Centras turi jaunimą, kuriuo užtikrina sau gražią ateitį.
SI KULTŪRINIAI PARENGIMAI

1964 metais turėjome įvairius kultūringus suėjimus. Kaip tradi­
cija buvo švenčiama „Lietuvės Motinos Diena“, dalyvaujant dau­
geliui svečių; birželio 20 dieną buvo iškeltos Antanų, Jonų, Petrų ir 
Povilų vardinės, kurių pasisekimas napalyginamas ir nematytas. 
Kaip priimta, šventėme ir Onines.

A. L. Centro jaunimas pernai suorganizavo 3 didelius šokhj va­
karus, kurie sulaukė visuotino publikos pasigėrėjimo; taipgi tapo 
suorganizuotas 1964 metų Pavasario sutikimas, kuris praėjo su 
didžiausiu pasisekimu ,ta proga išrenkant Pavasario Karaliene pa­
nelę Marytę Ūsonytę.

A. L. Centro sukaktuvių minėjimo mėnesyje, Garbės Narei Ele­
nai Ryselienei režisuojant, suvaidintas lietuvių kalba veikalas „Tė­
vas jau leido“, vyriausiose rolėse pasirodant jauniems scenos meno 
darbuotojams Alfredui Ruplėnui ir Luis Aglinskui.

1964 metų bėgyje Dr. Jono Basanavičiaus vardo A. L. Centro 
salione suruošta 18 kultūrinių parengimų, kurių dėka sustiprintas 
A. L. Centro prestižas.

T

38 METŲ VEIKLOS SUKAKTIES MINĖJIMAS
Spalio 10 buvo minėta mūsų draugijos veiklos 38 metų sukak­

tis. Apie 500 gražios lietuvių publikos dalyvavo šiame svarbiausio 
įvykio minėjime. Šia proga tapo pavaišinti visi dalyviai, atsidėko­
jant už talkinimą mūsų Draugijos labui. Tenka pažymėti, kad šis 
parengimas ne tik nedavė nuostolio Draugijai, bet davė gryno pel­
no $ 9.462,90, kuris gautas neimant įžangos mokesčio, o vien laisvų 
aukų dėka.
£3 ĮVEDIMAS LIETUVIŲ CENTRO NARIO DIENOS

Visi A. L. Centro nariai per daugelį metų vien iš pasišventimo 
darbuojasi mūsų organizacijos labui. Tat reikėjo kokiu nors būdu 
pagerbti šiuos patriotiškus bendradarbius. Tokiu būdu pereitais 
metais tapo įvesta „Lietuvių Centro Nario Diena“, kuri bus mi­
nima kiekvienų metų spalio 10 dieną. Tuomi bent dalinai parodo­
mas dėkingumas žmonėms, kurie gaivina tėvynės meilę savo gim­
tajai šaliai: Lietuvai.
H ĮGYJIMAS KĖDŽIŲ A. L. CENTRO BALIONUI

Buvo nepaprastai reikalinga įsigyti kėdes mūsų kultūrinių pa­
rengimų salionui. Ekonominiai sunkumai anksčiau mums neleido 
jų įsigyti. Bet pernai, dėka narių talkai, įsigyta 250 kėdžių, pavar­
tojant jas pirmą kartą 38 m. suk. minėjime. Šis pirkinys, kurio vertė 
siekia $ 155.000, pašalino buvusį trūkumą, vienok privertė atidėti 
kai kurių planų įvykinimą.
■ KREPŠINIO IR ČIUOŽIMO AIKŠTĖ

(Mūsų didžiausias troškimas buvo įrengti krepšinio (Baskct - 
-Bali) ir čiuožimo (Patinaje) aikštę, kad tuo būdų patraukti ir iš­
laikyti Lietuvių Centre juo daugiau jaunimo. Daug jaunimo pri­
traukta prie Lietuvių Centro įkūrus Tautinių Šokių ir Dainų An-

BODEGAS MUOLLO
Geriausias vynas urmo kainomis

Pilstytuvė: R. A. López 763, Quilines
Atstovybė Villa Lugane:

Larrazabal 3054 — T. E. 60 - 4278
Draugijoms nuolaida ir priedai.Į______________________________  . -

ARGENTINOS UyUVIU ©ALSAS 
F’—

Gegužės 6, 1965, (JuilineAniegte
DR. ALFONSUI KAIRELIUI

mirus, liūdesio valandoje reišBame gilią užuojautą mylimo 
vyro ir gero tėvo taip greit įtekusioms poniai Onai Luk­
šytei Kairelienei ir dukrai RAelei, kartu liūdėdami.

Vanda Račkaitė Vflutienė ir Minus Ramutis,

X,

aigti. Nupirkome medžiagos už 
o padarėme darbo $ 10.000 ver­

ianti pinigai įdėti saliono kėdžių

labai mažai trūksta kad turėtume 
igtą. Neabejojame, kad 1965 me­

oti A. L. Centro narius ,kad da- 
URINT NEI VIENO CENTAVO 
problemų būsimai Valdybai.

$ 16.716.—
88.101.10

108.098.20
36.045.50

balansas, dabartinė Valdyba sta- 
umas:

Liūdesio valandoje, 
D R. ALFONS 

mirus, giliai užjaučiame veli 
lienę ir dukrą Raselę, kartu

KAIRELIUI
ies žmoną ponią Oną Kaire- 

ūdėdami.
Vladas Deveikis su šeima.

ar 
okėta

udėta
Idyba statybon įdėjo žymią sumą,

samblį. Norėjome ir aikštę ui 
$ 36.000; joje be jokio atlygiu 
tés, bet aikštės užbaigimui trū 
nupirkimui.

Šiandien jau turime kėdes i 
krepšinio ir čiuožimo aikštę už 
tais ji bus užbaigta.
■ LIETUVIŲ CENTRO SKO

Turime malonumo painfon 
bartinė kadencija užbaigta NI 
SKOLOS, nepaliekant finansini
■ SALIONO STATYBA

1964 metų bėgyje, kaip ro 
tybos reikalams įdėjo sekančias

Elektros įrengimo medžiag|i ir planams 
Statybos medžiagoms beni 
Darbininkams už darbą iš 
Krepšinio aikštei 
Viso 1964 metais statybon 
Dviejų metų bėgyje šioji 

būtent $ 536.952.—
Analizuojant skubiausius 

$ 40.000.— mozaikų grindų su 
tyla ir išbaigta šoninė balkon 
balkonų sienos. Pritakytos ir 
Įrengtas vandens rezervuaras 
ir vartai įėjimui j mūsų paris 
nių parengimų salionas ir se 
nos instaliacijos; sudėtos se 
užuolaidos (persianas) ; sudėt 
sanavičiaus vardo salione ir 
darbų.

Be to yra atlikta visa eili 
kuriuos sunku ir išskaičiuoti. 
A. L. Centro nariams ir lankj tojams bendrai.

Talpi' nupirkta įvairių 
rengimui A. L. Centre.

$ 248.960.80

darbus, 1964 metais įdėta virš 
ėjimui, balkonuose. Taip pat pasta- 
siena, kaip lygiai užbaigtos pačiij 
dėtos visos užuolaidos (persianas), 
tankas; pastatyta skiriamoji siena
; patobulintas ir išdažytas kultūri- 
retarija - biblioteka; padarytos sce- 
etarijos kortines; nudažytos visos 

s liustros (arañas) ALC Dr. J. Ba- 
adaryta visa eilė elektros įrengimo

konservacijos ir pagerinimo darbų, 
bet kurie suteikia didelį patogumą

lalykų, reikalingų kultūrinių aktų

141.819.45 sumą, kuri figūruoja ba- 
Fondui paaukavo grynais pinigais

Kas liečia aukas, kartoji me pernykštį pareiškimą: Apgailes­
taujame negalėdami duoti gal įtinu sumų.

Mes tik galime pažymėti [> 
lause, ir kurią ALC Statyboj 
82 nariai ir narės. .

Taipgi pabrėžiame, kad 69 nariai ir narės ALC Kėdžių Pirki­
mo Tonam suauxaver- $ ___ ___

Pabrėžtina, kad Prekybininkų ir Pramonininkų Sąjunga'" ku­
riai pirmininkauja p. Jonas Čikštas, per surengtą vakarienę A. L. 
Centrui davė $ 35.731.— pelno.

Įjungtini visi aukavusieji daiktais.
Neįmanoma apskaičiuoti kiek kainuoja laikas, narių aukoja­

mas įvairiausiems ALC darbams atlikti ir pačiai statybai.
Dėl to neįmanoma apskaičiuoti 1964, kaip lygiai 1963 metais 

sudėtų aukų, o tos aplinkybės kaltininku yra neužinteresuota mei­
lė Argentinos Lietuvių Centrui visų šios organizacijos narių.
■ LANKYTOJAI

1964 met bėgyje A. L. Centrą aplankė apie 15.000 asmenų. 
Kadangi draugija turi 500 narių, tai kiekvienas savo Įstaigą per­
nai aplankė 30 kartų.

Ši skaitlinė rodo, kokį didelį susidomėjimą savo organizacija 
turi A. L. Centro nariai. Eiti 30 kartų vieton, kuri atidaryta tik 
dvi dienas savaitėje, reiškia daugiau, negu mandagumo vizitą. Tai 
įrodo narių draugiškumą ir patriotizmą, paremtą mūsų Tautos 
Patriarcho Daktaro Jono Basanavičiaus idealais.
iŠ LIGONIŲ LANKYMAS

Narių solidarumas pasireiškė visuose reikaluose. Šiam tikslui 
išrinktoji komisija, lankydama ligonius, pasako vilties ir pasitikė­
jimo žodžius. Raminantieji žodžiai daug kartų paveikia geriau, ne­
gu vaistai; paguodžia, suramina, priduoda pajėgų pergyventi skaus­
mus.
■ VIEŠIEJI RYŠIAI

Mūsų noras visuomet buvo tokis, kad Argentinos Lietuvių 
Centrą pažintų viso pasaulio lietuviai.

Norime kad žinotų kaip dirbame; norime kad žinotų, jogei ir 
šioje žavėtinoje Pietų Amerikos šalyje yra saujalė brolių, kurie 
atsimena savo gimtąją šalį, susibūrę Draugijom To patys siekiame, 
ypatingai talkininkaujant mūsų spaudai ir radiofonijai.

Dėl to begaliniai esame dėkingi „Argentinos Lietuvių Balsui“, 
„Laikui“ ir „Lietuvos Aidams“, o taipgi kitų šalių lietuviškai spau­
dai, kuri informuoja apie Argentinos Lietuvių Centro veikimą.
9 BALANSAS ISPANIŠKAI IR LIETUVIŠKAI

A. L. Centro darbų apybraiža ir balansas 1963 metais pirmą 
kartą tapo paskelbtas abiem kalbom: ISPANIŠKAI IR LIETU­
VIŠKAI. Tokiu pat būdu pateikiame ir 1964 metų veiklos apy­
braižą.

Vietine kalba skelbti yra šalies įstatymų reikalavimas Juridi­
nio Asmens teisę turinčioms organizacijoms. Lietuviškai skelbiame 
tautiečių pasitenkinimui, kad visų šalių lietuviai galėtų lietuviškai 
perskaityti apie Argentinos lietuvių vykinamą darbą.

Taipgi įvykinome naujovę leidinio finansavimui. 1963 metų dar­
bi] apyskaitos išleidimas atskiru sąsiuviniu tapo apmokėtas jame 
tilpusiais skelbimais. Tai reiškia, kad nereikėjo eikvoti Draugijos 
lėšų, kas reiškia didelę ekonomiją.

Dargi su pasitenkinimu galime pranešti, kad atspausdinimas 
1963 metų brošiūros su balansu ir ALC darbų apybraiža ne vien 
ekonomiją sudarė, bet A. L. Centrui davė $ 6.300 pelno.
■ PADĖKA

1963 ir 1964 metais daugybė ALC narių pasidarbavo talkin­
dami įvykdytų darbų realizavimui. (Būtų labai teisinga ir reikalin­
ga išvardinti kiekvieną. Bet to nedarome, bijodami kurį nors pra­
leisti nepažymėję.

Visiems talkininkams, su nuoširdžiu dėkingumu sakome AČIŪ, 
BEGALINIAI AČIŪ!
■ GERBIAMIEJI NARIAI IR NARĖS:

Baigianties 1964 metų kadencijai, taipgi baigiasi mūsų ofi­
cialaus darbo laikotarpis. Savo užduotį atlikome. Dabar tenka 
Jums spręsti Visuotiname Narių Susirinkime, blogai ar gerai mes 
dirbome.

VYTAUTAS BALČIŪNAS, JURGIS ZIBERKA,
Vicepirmininkas. Pirmininkas.
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MIKALOJUS KONSTANTINAS ČIURLIONIS, 
muzikas, kompozitorius ir genlialus dailininkas, gimęs Va­
rėnoje 22. 9. 1875; miręs Pustelninko sanatorijoje 10. 4. 1911, 
kurio vardas iškilęs pasaulio meno aukštybėse. Jo vardu 
pavadintos Meno Galerėjos Kaune ir Chicagoj; veikia jo 
vardo chorai, mokyklos ir Tautinio Meno Ansambliai. Apie 
M. K. Čiurlionį parašyta daug mokslo veikalų įvairių tautų 

kalbomis. Nuo jo gimimo šiemet sukanka 90 metų.

M. K. ČIURLIONIS IR JO 
ŠEIMA

¡Dailininko Mikalojaus Kons­
tantino Čiurhonio tėvas, Kons­
tantinas Čiurlionis, vargoninin­
kavo Varėnoje, Ratnyčioje, o nuo 
1878 metų Druskininkuose. Dai­
lininko motina, Adelė O. M. M. 
Radmanaitė buvo duktė bavaro 
P. O. Radmanno, emigravusio 
Lietuvon.

Dr. J. Markevičiui, baigusiam 
Maskvos muzikos konservatori­
ją, vasarojančiam Druskininkuo. 
se rekomenduojant nepaprastų 
muzikinių gabumų vaiką M. K. 
Čiurlionį kunigaikščiui Mykolui 
Oginskiui, pastarasis jį priėmė į 
savo orkestrą Plungėje 1888 
metais, o 1893 m. pasiuntė Var­
šuvos konservatorijom 1900 me­
tais Zamoiskis paskelbė konkur­
są muzikiniam kūriniui. Komisi­
ja vertingiausiu parinko M. K. 
Čiurlionio kūrinį, bet Zamoiskis 
atsisakė įteikti premiją, kadan­
gi Čiurlionis buvo lietuvis, o ne 
lenkas...

1902 metais M. K. Čiurlionis 
baigė Leipcigo konservatoriją. 
Aplankė visus Vakarų Europos 
meno centrus. Vasaras praleis­
davo Druskininkuose ir Palan­
goj. Vilniuje bendradarbiavo su 
dailininku A. Žmuidzinavičium, 
kuris maloniai prisimena Čiur­
lionį savo veikale Paletė ir Gy­
venimas, išleistame Tarybų Lie­
tuvoj, 1961 metais. Didžiausi ru­
sų meno kritikai, ypatingai Vo­
robjovas ir Ivanovas, dievino 
Čiurlionį. Jį dievino ir Prancū­
zijos meno kritikai. Bet persi- 
dirbimas ir materialis skurdas 
anksti nutraukė genijaus gyve­
nimo siūlą.

(M. K. Čiurlionio žmona, So­
fija Kymantaitė (Kuproto Ože­
lio, Pinigėlių ir kitų scenos vei­
kalų autorė) ir dabar tebegyve­
na Lietuvoje, dirbdama literatū­
rinėj srity.

Jų duktė Danutė Zubovienė ra 
šo veikalėlius vaikams.

M. K. Čiurlionio tėvai turėjo 
12 vaikų. Brolis Povilas, mokę­
sis muzikos pas prof. M. Pet-

OPTICA —FOTO 
¡MAROHETTI 

c. Murguiondo 4057 
Galería Villa Lugano, local 9.

Darbas garantuotas 
Išpildoma skubiai.

Kaina su nuolaida visiems šio 
laikraščio skaitytojams.

rauską JAV, grįžęs Lietuvon mo 
kytojavo Kauno meno mokyklo­
je. Brolis Stasys buvo inžinie­
rius. Sesuo Jadvyga Borutienė 
pritaikė muziką savo motinos 
kūriniams. Sesuo Valerija Karu­
žienė daug rūpinosi savo brolio 
M. K. Č. paveikslų pergabenimu 
iš Maskvos Lietuvon. Sesuo Ju­
zefą Sofija Stulgaitienė 1950 
metais parašė ir JAV išleido sa­
vo atsiminimus apie genialų sa­
vo brolį.

M. K. Čiurlionis palaidotas Vii 
niaus Rasų kapinėse. Antkapį 
puošia dailininko biustas.

B. K. A.

MIRÉ DR. A. KAIRELIS
Gegužės 6, 1965, savo namuo­

se, Catamarca 128, Quilines, mi­
re Dr. Alfonsas Kairelis, vėžio 
ligos pakirstas.

Liko liūdinti žmona, Ona Luk 
šytė Kairelienė, gimnazijos mo­
kytoja ir duktė Rasa, gimnazijos 
moksleivė, „Rambyno“ dalyvė.

Kun. A. Steigvila.
K____________________ /

LIETUVIAI FOTOGRAFAI
Antanas Kirstukas — 

Pje. R. O. de Zarate 3470.
Pranas Ožinskas — 

José León Suarez 5684, 
Villa Lugano. TE. 60-3153.

NIKODEMAS LEIPUS, 
laikrodininkas.

Taiso įvairiausius laikrodžius.
Parduoda aukso išdirbinius:
Cangallo 192 — Temperley

TE. 243 — 4702

GROŽIO SALIONAS 
“TAMARA”

Ilgalaikis plaukų sušukavimas
Priimamos mokinės

Tamara Klimaitė - Routaboul 
savininkė

Gūemes 2437, Rosario, Sta. Fe

• > Gėlynas 12 de Octubre
Jonas Balčiūnas, savininkas

12 de Octubre 484, Quilines (TE. 203-2296) 
Vainikai laidotuvėms, bukietai banketams ir t.t. Pirmai 
patarnavimas ir ketvirdaliu pigiau, negu visam didžiąjame

Buenos Aires. Pastatome savo automobiliais.
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III-jo Piet. Amerikos Liet. Kongreso Atgarsiai
PASTABOS 16 HI PAL 

KONGRESO
Trečiasis Pietų Amerikos Lie­

tuvių Kongresas, įvykęs Brazili­
jos lietuvių sostinėje Sao Paulo, 
buvo rimtesnis, negu pirmasis, 
įvykęs Avellanedoje ir antrasis, 
įvykęs 'Montevideo mieste. Pirmo 
ir antro kongresų prestižus su­
niekino vienos sroves fanatiškas 
užsispyrimas „dominuoti“.

Trečiojo prestižą sustiprino da 
lyvavimas pirmaeilių mūsų veiks 
nių iš JAV ir Europos bei Argen­
tinos lietuvių tautinio meno ats­
tovų.

Studentija daug prisidėjo gra­
žiai pagarsinti lietuvių vardą vi­
sos Brazilijos spaudoje, o taipgi 
per radiją ir TV.

Nutarimas stiprinti vieningą 
mūsų tautos kovą už Lietuvos iš­
laisvinimą ir lituanistinių moky­
klų steigimo pageidavimas pri­
duoda rimtumo III PAL Kongre­
sui.

Neigiami III PAL Kongreso 
reiškiniai, pirmiausia yra tame, 
kad jame beveik nebuvo aukštes­
nių vietinės vyriausybės atstovų. 
Be to, „diktatoriškas“ jo pirmi­
ninkas, matomai pasekdamas 
Urugvajuje įvykusio kongreso 
negeroves, be jokių motyvų pra­
šalino lietuvį žurnalistą. Tuomi 
vienybės nepasieksi. Tokiu po­
elgiu „vadovai“ tik tautos prie­
šus nudžiugina.

Norisi manyti, kad IV PAL 
Kongresas, kuris įvyks Buenos 
Aires mieste už poros metų, su­
gebės išvengti tokių neigiami} 
reiškinių ir jame vieningai bend­
radarbiaus visų patriotinių sro­
vių atstovai.

Albinas Gumbaragis.
Montevideo, 15. 3. 65.

IŠ ŽAVIOSIOS BRAZILIJOS 
„RAMBYNUI“ SUGRĮŽUS

(Tęsinys iš pereito ALB. Nr.).
Pasirodymas Brazilijos 
lietuviams

Jau nesuskaitomą daugybę kar 
tų esam buvę scenoje prieš žiūro­
vus-, įvairiausiose vietose ir tiek 

' įpratę prie įvairios publikos, kad 
tas mums atrodydavo tiek pap­
rasta ir kasdieniška, bet šį kar­
tą priešingai. Ir laukėm tos va­
landos ir jaudinomės. Juo ar­
čiau toji valanda, juo labiau vi­
suose matėsi nerimas. Mat nauja 
vieta ir perdaug nauji žmonės. 
Juk šiandie daugybė naujų akių 
bus nukreiptos į mus, daugybė 
kritiškų žvilgsnių. Čia toje sveti­
moje scenoje mes esam taip susi­
rūpinę ir taip neramūs. Bet štai 
pakyla scenos uždanga, nebėra 
laiko jokiems galvojimams. Mus 
pasitinka triukšmingi, karšti žiū­
rovų aplodismentai. Nors visų 
širdyse nerimas, bet veiduose 
šypsena. Pirmosios dainos ir šo­
kiai sutinkami entuzijastiškai. Ir 
taip seka po kiekvieno šokio, po 
kiekvienos dainos. Tas atgaivina 
mus ir su dideliu entuzijazmu tę- 
siam dainų ir šokių pynę iki ga­
lo su pakilia nuotaika ir su ne­
mažesniu užsidegimu privedam 
prie galo. Salėj girdisi nenusto­
jus aplodismentų triukšmas. Išei­
nam atsisveikinti su plakančio­
mis širdimis, bet to dar neužten­
ka. Į sceną kviečiam mūsų viene­
to kūrėją dr. Alfonsą Petraitį. 
Vėl pasikartoja aplodismentų tro 
piškasis lietus, o po jo jau esam 
užbaigę taip mus jaudinantį pa­
sirodymą mieliems Brazilijos 
tautiečiams.

Tarp mūsų grižo vėl tas pats 
kasdieniškas klegesys ir triukš­
mas. Jautėmės patenkinti ir lai­
mingi. Dabar tik kiekvienas iš 
mūsų pagalvojo, kad galėjom 
daug daugiau duoti žiūrovams, 
negu buvom nusivežę. Bet dar 
Argentinoje Kongreso rengėjų 
buvom įspėti, kad programa bū­
tų trumpa, tam ir ruošėmės. O 
tikrai ji galėjo būti kitokia. 
Koks jaunimo nesupratimas.

CARPINTERIA EN GENERAL

COCHABAMBA 1811 AL 17 
TA 68-7208

. Pabaigę pasirodymą, visi su 
viltimi skubėjom į salę, kad su­
sitikti su Brazilijos lietuvių jau 
nimu bendrame pasilinksmini­
me, taip kai prieš porą metų 
Urugvajuje. Ten Užsimegs pa­
žintys ir nuoširdūs santykiai, 
kurie jaunimo, ypač mūsų iš­
barstytam lietuvių tautos gyve­
nime yra būtinai reikalingi. Bet 
deja, ne taip buvo lemta, ir ne 
taip kaip galvota. Išgirstam 
„malonų“ pranešimą, kad jokio 
pasilinksminimo jaunimui ne­
bus ir kad visi eitume „maloniai 
miegoti“. Su perkreiptais vei­
dais ir nemažu karteliu širdyse 
skirstomės iš salės. Susitikę su 
Brazdijos-Urugvajaus vienu kitu 
jaunuoliu dalijamės įspūdžiais. 
Visi kaip vienas kritikuoja tą 
Kongreso vadų pasielgimą. Skirs

Productos
Gustamas 

Rebozado La Rosa
QUESO RAYADO

MAYONESA
MOSTAZA

Ventas mayoristas y 
repartidores 
L. N. ALEM 2270 

MUNRO
T. E. 740-0508

BUVO SVARBUS PASITARI­
MAS VAŠINGTONE

Balandžio 11-12 dienomis, 
1965, dalyvaujant Lietuvos ats­
tovui J. Kajeckui ir jo pava­
duotojui Dr. S. Bačkiui, Vašing­
tone įvyko Vyriausio Lietuvos 
Išlaisvinimo Komiteto, Ameri­
kos Lietuvių Tarybos, Lietuvos 
Laisvės Komiteto ir Amerikos 
Lietuvių Bendruomenės atstovų 
pasitarimas. Vlikui atstovavo jo 
pirmininkas min. V. Sidzikaus­
kas ir vicepirmininkai & Lūšys 
ir‘Dr: 'B.'Nemiek'as, Altui — jo 
pirmininkas L. Šimutis, vice­
pirmininkas Dr. P. Grigaitis ir 
sekretorius E. Bartkus, Ameri­
kos Lietuvių Bendruomenei — 
valdybos pirmininkas J. Jasaitis 
ir tarybos sekretorė Dr. E. Ar­
manienė ir Lietuvos Laisvės Ko­
mitetui — pirmininkas V. Si­
dzikauskas.

Turėdamas galvoje jau dvi­
dešimt penkeris metus trunkan­
čią Lietuvos laisvės kovą ir oku 
panto provokuojančius iššūkius, 
prievartaujant pavergtuosius lie 
tuvius iškilmingais festivaliais 
liaupsinti pavergėją ir įvairiomis 
dingstimis masinant ir laisvuo­
sius lietuvius prisidėti savo ap­
silankymu, pasitarimas pareiš­
kė griežčiausią protestą prieš 
tebetrunkančią Sovietų Rusijos 
agresiją Lietuvoje ir reikalauja 
laisvųjų valstybių vyriausybes 
sudrausti agresorių.

Bendras veiksnių pasitarimas 
kviečia viso laisvojo pasaulio lie­
tuvius, spaudą ir organizacijas 
visais būdais reikalauti laisvės 
Lietuvai, kovojant prieš Sovie­
tų Rusijos agresiją ir kolonia­
lizmą.

ATOSTOGOS LIETUVOJE
Kanadiškės Nepriklausomos 

Lietuvos laidoje iš 24. 3. 1965 
patalpintas V. Bučėno skelbi­
mas — Atostogos Lietuvoje. 
Ekskursija nuo birželio 7 iki 24: 
2 dienos Maskvoj, 11 dienų Vil­
niuje, 2 Paryžiuje, 2 Amsterda­
me. Kelionė lėktuvais su pragy­
venimu ir dokumentais 1.098 
doleriai.

Vienybėje (22. 4. 65) rašoma, 
kad PLB vicepirmininkas Dr. A. 
Nasvytis, grįžęs į JAV iš III 
PAL Kongreso, jau leidžia ir šie 
met lankytis Lietuvoje.

tomės grupėmis, vieni tikrai ne- netu mūsų jaunimas įgijo daug 
norom ėjo pagal įsakymą ilsė- styrimo. St. V.
tis, o kiti prieš „vadų“ valią su- >
sirado pasilinksminimo brazilų — Ansamblis „Rambynas iš- 
salėse. Taip be nuotaikos ir bai- inko savo jiaują Valdybą: Pir- 
gėm didžiąją laukimo dieną.
Jaunimo Konferencija

Važiuodami į kongresą tikėjo* 
mes visi ir tam ruošėmės, nors 
kiek pabendrauti su suvažiavu­
siu iš visur jaunimu. Galvojom, 
kad turėsim ką nors aptarti jau­
nimo reikalais, o jų tiek daug, 
kad bus pasvarstytos įdomios 
jaunimą liečiančios temos, kad 
turėsim įvairių prelegentų, bet... 
Jaunimo konferencija paskirta 
dešimtą valandą įvyko tik su 
dvylika jaunimo dalyvių. Ta 
lauktoji jaunimo konferencija 
Pietų Amerikos Lietuvių Kon­
greso tikras išjuokimas. Pirmą 
ir paskutinę jaunimo konferen­
ciją išklausėm savo nusivežto ir 
tiek mums jau įprasto prelegen­
to. Kongreso rengėjai net nepa­
galvojo, kad toks jaunimas egzis 
tuoja ir nei vienas iš jų net ne­
pasirodė jaunimo tarpe. Atsajt 
jaunimo reikalai niekam nerū­
pėjo. Kaip Dievas, duos taip ir 
bus.

Rambyniečiai.
(Seka tęsinys)

— Romas Deveikis, „Ramby- 
no, dalyvis, Roberto Ramašausko 
protekcijos dėka, iš !Sao Paulo į 
Rio de Janeiro nuskrido kariš­
ku bombonešiu per vieną valan­
dą laiko. Jeigu būtų anksčiau 
pasirūpinta, galėjo nemokamai 
skristi dar 10 rambyniečių, ku­
rie savo lėšomis apsimokėjo ke­
lionę autobusu ir 520 kilometrų 
važiavo 11 valandų. Viešėdamas 
Brazilijoje III PAL Kongreso

ŠVENTOS KARVĖS INDIJOJE
Indijoje karvė yra šventas gy­

vulys. Karvės negalima nei muš­
ti, nei skersti, negalima jai ke­
lio pastoti, kai ji eina į daržą, 
į gėlyną arba į namą, kurio du- 
i-ys yra adaros.

New Delhi mieste, kaip pasa­
koja vienąs kQresDon<l<M».taa,--vi­
sos'gatvės, šaligatviai, skersgat­
viai ir viešosios aikštės pilnos 
karvių. Sunku per jų būrius pe­
reiti ir pravažiuoti. Stovi jos ar­
ba guli ant kelio — ir lauk, kol 
jos pajudės iš vietos.

Apskaičiuojama, kad visoje 
Indijoje dabar yra 225.000.000 
karvių — atseit, viena karvė 
maždaug dviem asmenim. Bet 
tik apie 50.000.000 karvių yra 
naudingos, nes yra melžiamos 
arba naudojamos arklui tarukti. 
Iš kitų 180.000.000 karvių nėra 
jokios naudos.

Jos yra gryni parazitai, tikri 
Indijos „neliečiamieji“. Karvės 
nuėda žolę, krūmų lapus ir ša­
kas, ir mėšlu supurvina gatves. 
Bet jos badauja — eina perka­
rusiais šonais, vos pavilkdamos 
kojas. Nežinia, rašo tas kores­
pondentas iš Indijos sostinės, 
kas labiau badauja: Indijos var­
guoliai, kuriems atima maistą 
karvės, ar tos karvės?

Pasiturintieji indusai ir net 
vargingai gyvenantieji ūkinin­
kai laiko savo šventa pareiga 
duoti joms šiek tiek pašaro. Tur­
tingieji pašeria šimtus. Nors vi­
si apsišvietę indusai mato, kiek 
žalos kraštui atneša karvių ger­
bimo kultas, bet niekas nesikė­
sina jį panaikinti. Nesikėsino 
nei 'Gandhi, nei Jawaharlal Neh- 
ru, nesikėsina nė dabartinis 
premjeras Lai Bahadur Shastri, 
nes tai būtų pavojingas dalykas.

Drąsiausi Indijos reformato­
riai nedrįsta atvirai eiti prieš 
tradiciją, įsigyvenusią Indijos 
liaudyje per daugelį šimtmečių. 
Tai liaudės religija.

Bet kaip ir iš ko tokia keista 
religija atsirado? Kaip ją su­
prasti ir išaiškinti?

Žydams religiją davė Mozė 
(Maižiešius), kuris sakosi gavęs 
ją tiesiog iš Dievo - Jehovos ran 
kų. Tą religiją iš dalies patvir­
tino, iš dalies pakeitė 'Galilėjos 
dailydės sūnus Jėzus ir dar la-

MEDUS 
(Miel de Melinis) . 

Geriausias, iš Entre Ríos 
Parduoda atstovas

Rivadavia 1128, — Lanas
TE. 208-7614

liniukas Hektoras Leva 
ius; sekr. T. Jasinevičius; iž- 
!in. V. Barzdžius. Taipgi buvo 
srenkami sekr. T. Jasinevičius 
r Z. Vanagaitė atstovauti an- 
imblį į ALOST. Naujoji Val- 
yba praneša visuomenei apie 
Uambyno“ ruošiamas šventes: 

1 egužės 22 — didingas rudens 
'ermutas, o birželio 26 — t radi- 
•inis Joninių vakaras. (Abu šie 
Parengimai įvyks Liet. Salėje 
brasil 835, Aveli.) Įžangas pra­
eina įsigyti iš anksto pas ram- 
I /niečius.

SVEIKINIMAI 
ARGENTINOS LIETUVIŲ 

BALSUI
(Tęsinys iš pereito ALB. Nr.).

IŠ LIETUVOS PASIUN­
TINYBĖS

„Arg. Letuvių Balso“ Leidėjui, 
l'-ueons Airese.
Didžiai Gerbiamas Pone Lei-

Artinantis tradicinėms šven­
tėm. skubu pasveikinti Tamstą, 
gerb. Ponią Ožinskienę ir Poną 
Redaktorių Norkų Kalėdų šven­
čių ir Nauiuiu 19j65 Metu, praust 

•It"palinkėti jose susilaukti ne 
vien dvasinio pasitenkinimo bet 
taip pat ir materalinių gėrybių!

A. Grišonas?
Red.: „Arg. Lietuvių Balsas“
Prof. Andrius Kuprevičius, svei­

kindamas iš Cleveland, Ohio, sa­
vo prenumeratai prisiuntė 10 do­
lerių.

Dr. Frank Mažeika, su žmona 
Valentina pernai lankęsi Argen­
tinoje ir nupirkę dailininko Jo­
no Rimšos kūrinį už 1.000 dole­
rių, A. L. Balso spaudos darbo 
paramai prisiuntė 20 dolerių.

Juozas Kapočius, Lietuvių En­
ciklopedijos leidėjas (361 W. 
Broadway, South Boston, Mass., 
02127, USA), sveikindamas su 
Naujais metais, įvertindamas A. 
L. Balso lietuviškąjį darbą, at­
siuntė visus mums trūkusius Lie­
tuvių Enciklopedijos tomus, o 
XXXV — Lituanistinį — tomą 
atsiųs jam išėjus iš spaudos šių 
metų pabaigoj arba sekančių pra 
džioje. Gerbiamas Enciklopedijos 
leidėjas rašo, kad A. L. Balso 
siųsti 105 doleriai gauti tvarkoje. 
Visi laisvojo pasaulio lietuviai in 
telektualai turėtų įsigyti Lietu­
vių Enciklopediją.

Albinas Pranskūnas, Nidos Kny­
gų Klubo sekretorius iš Londono, 
sveikindamas su Naujais Metais, 
siūlė planą juo plačiaus paskleis­
ti laisvą spausdintą lietuvišką žo 
dį.

Salamonia Baltuškienė iš Sar­
miento, sykiu su sveikinimu at­
siuntė savo prenumeratą.

Gramašausko šeima — Pocitos, 
Montevideo.

J. Stempužis, Tėvynės Garsų 
Radio vedėjas, puošnų pasveiki­
nimą prisiuntė iš Cleveland, Ohio.

F. H. Sirutienė, bendradarbė, 
pasveikino iš San Diego, Califor­
nia.

Juozas Zubrickas, bendradar­
bis — Chicago, III.
biau pakeitė buvęs Galilėjiečio 
priešas Saulius, vėliau virtęs 
apaštalu Paulium (Povilu).

Visa tai maždaug ištirta, nors 
anaiptol nėra pilnai patikrintais 
istorijos faktais paremta.

Bet indusų religijos pradžia 
tebėra misteriška. Kodėl karvė 
jiems yra šventas gyvulys? Ame 
rikos fermeriui arba Lietuvos 
ūkininkui toks tikėjimas atrody­
tų keistas, net juokingas. Bet 
Indijos liaudis guldo galvą už 
savo religiją I

Naujienos.

Aldona Zienius — iš Lorain 
()hio.

Lidia Mackevičiūtė Petravičie- 
nė su dukromis sveikina iš Chi­
ca gos.

Kun. Mykolas Valadka, Lietu­
vių Tautinės Bažnyčios klebonas, 
veikalo Popiežiai ir Lietuva au­
torius, sveikindamas iš Seranto- 
no, prisiuntė 10 dolerių savo pre­
numeratai.

Julijonas ir Alė Ožinskai svei­
kina iš San Diego, California.

Mokytoja Irenė Steinle, svei­
kindama iš San Diego, Cal. savo 
ir savo mamytės agronomės E. 
Bukauskienės prenumeratai Ve- 
nezuelon, prisiuntė 10 dolerių.

Kapit. Antanas Vaivada su šei 
ma pasveikino iš Me. Lean, Vir­
ginia.

Dailin. Romualdas Kuprevi­
čius su žmona, sveikindami iš 
Columbas, Ohio, savo prenume­
ratai prisiuntė 5 dol.

Žurnalistas Edv. šulaitis — iš 
Chicagos.

(S. Deveikis su žmona — iš 
Los Angeles, Cal.

J. Indriūnas ir K. Nacius su 
žmonomis, gyvenę Argentinoje, 
sveikindami su Naujais Metais, 
prisiuntė 6 dol. prenumeratai.

V. Kurklis — iš Baltimore, Md.
Edv. Radionovas su šeima—iš 

Hartford. Conn.
Edv. B. Bluvas — iš Cherry 

Hill, N. J.
Ray Rasiūnas, bendradarbis, 

su žmona Lucia — iš Chicagos.
lA. Valius su šeima iš Trenton,

L. Bernotas iš Wilovick, Ohio.
Violeta Mušketaitė Pačkaus- 

kienė iš Rantoul, III.

Dailininkė Elena Juškevičiūtė-Balčiūnienė

prie savo darbo žiemos vaizdelio. 
Didelis paveikslų pasirinkimas. 

Priima užsakymus.
o. CORDOBA 882 — QUILMES, G. R.

Argentinos Lietuvių Tautinių 
šokių Ansamblio „Rambynas“ 
dalyviai, viršutinėje nuotrauko­
je matomi scenoje, kitame vaiz­
de televizijoje. Už puikų pasiro­
dymą III PAL Kongreso metu 
Brazilijoje, jie parsivežė gar­
bės laurų vainiką. Balio atstovė 
Dr. Armanienė pareiškė Dirvos 
bendradarbiui J. Šatoriui, kad 
tokio gero ansamblio neturi JA 
V lietuviai. (Dirva Nr. 29. 1965) 
A. L. Balse skelbiami rambynie- 
čių įspūdžiai iš Brazilijos apie 
III PAL Kongresą. Savo parei­
gose griežti ir ištvermingi ram- 
byniečiai yra verti nuoširdžios 
visos Argentinos lietuvių visuo­
menės paramos. Jų ryžtas ir pas­
tovumas siekiant užsibrėžto tiks 

lo yra pavyzdingas.

William J. Jurgelas, bendra­
darbis su žmona Ona Norkaity- 
te iš South Windsor, Conn.

Juozas Zoruba, bendradarbis, 
iš Chicagos.

Keleivis — iš South Bostono, 
persiųsdamas A. Plavičiaus pre­
numeratų.

Prof. D. Krivickas su žmona 
Gražina Gustaityte iš Vašingto­
no.

V. Babronienė — iš Chicagos.
Al. Orlavičius — iš Nederland, 

Texas.
Inž. Vyt. Petraitis su žmona iš 

Chicagos.
iWalter Rask (Vladas Rasčiaus 

kas) iš Chicagos.
Jonas Gelgota — iš Brooklyn, 

N. Y.
Inž. Valdas Adamkavičius su 

žmona iš Sodus, Mich.
Dr. Danutė Ginterytė Montor- 

fano su vyru iš New Yorko.
Augustas ir Natalija Nagule- 

vičiūtė Iešmantai iš Jamaica, N. 
York.

VI. Germanavičius — iš Toron 
to, Kanada.

Ida Sidaravičienė — iš Toron­
to, Kanada.

Jurgis Puškorius, bendradar­
bis, sveikina iš Švedijos.

Instituto Salesiano Lituano — 
iš Asti Italija.

Ingryda Suokaitė, Meno Aka­
demijos studentė iš Miuncheno.

E. Marinskienė su šeima iš Vil­
niaus.

Birutė Kuosaitė iš Vilniaus.
Rūtelė Norkaitė iš Klaipėdos
Už visus paskelbtus, nepaskelb 

tus ir t (‘beplaukiančius sveikini­
mus nuoširdžiai dėkoja —

A. L. Balso Redakcija 
ir Administracija.
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Moteris ir Pasaulis
SALOMĖJA NĖRIS — KON­

TROVERSINĖ ASMENYBĖ
Salomėja Nėris — BaČinskaitė 

— Bučienė Kuršių kaimo, Alvito 
valsč., Vilkaviškio apskr. dukra. 
Šį pasaulį išvydo 1904 m. lap­
kričio 7 d. Mirė 1945 m. liepos 
7 d. Maskvoje. Palaidota Kaune, 
Karo Muziejaus sodnelyje. Nese­
niai suėjo 60 - sis jos gimtadie­
nis.

Baigusi vietos pradžios mokyk 
1$, mokėsi Marijampolės žiburio 
gimnazijoje. 1919 m. persikėlė į 
Vilkaviškio tos pat draugijos 
gimnazijos ketvirtąją, klasę. Bu­
vo religinga ir priklausė moks­
leivių ateitininkų organizacijai. 
Rašinėjo eilėraščius ateitininkų 
spaudoje. Pirmieji eilėraščiai Iš­
likę net 1921 m. datos. 1924 m. 
baigė gimnaziją ir įstojo į Lietu­
vos U - to teologijos - filosofijos 
fakultetą studijuoti lietuvių ir 
vokiečių kalbas bei literatūras. 
Be to, ėmė pedagogikos-psicholo 
gijos kursą. Uoliai dalyvavo atei 
tininkų Šatrijos draugijoje. 1928 
m. baigė minėtą teologijos - filo­
sofijos fakultetą ir tų pat metų 
rudenį buvo paskirta mokytoja į 
Seinų žiburio gimnaziją Lazdi­
juose. Gimnazijos direktorium bu 
vo kun. Starkus, šioje gimnazi­
joje dirbo iki 1931 metų, šis vi­
sas mokymosi ,brendimo ir mo­
kytojos trejų metų darbo laiko­
tarpis praėjo gilioje katalikiško­
je dvasioje. 1928 m. vasarą ir se­
kančias atostogų vasaras lankėsi 
Vakarų Europoje — Vokietijoje, 
Šveicarijoje, Vienoje — Austrija 
— gilino vokiečių kalbą.

1927 m. išleido pirmąjį poezijos 
rinkinį Anksti rytą. 1931 m. išė­
jo antroji poezijos knyga Pėdos 
smėly, kuri kritikų geriausiai 
vertinama. 1931 m. nutraukė ry­
šį su praeitimi, perėjo į Trečiąjį 
Frontą ir vėliau nudardėjo pas 
komunistus. Marijos Giraitės 
slapyvardžiu talpindavo eilėraš­
čius komunistų pogrindžio spau­
doje, leidžiamoje Minske. Apsi­
gyveno Kaune ir vertėsi pamoko­
mis. Tačiau po kelerių metų vėl 
pradėjo talpinti savo eilėraščius 
židinyje ir Naujojoje Vaidilutė­
je. 1935 m. išleido trečiąją poe­
zijos knygą Per lūžtantį ledą, gi 
1938 m. — ketvirtąjį — Dieme­
džiu žydėsiu. Už šį veikalą auto­
rei paskirta valstybinė švietimo 
M-jos premija 5.000 litų sumo­
je. 1934 m. paskirta mokytoja 
Panevėžio mergaičių gimnazijom 
Čia dirbo iki 1936 m. Tų metų 
gale Paryžiuje ištekėjo už skulp­
toriaus B. Bučo. 1937 m. grįžo 
Lietuvon ir paskirta mokytoja į 
Kauno trečiąją gimnaziją. 1940

m. išleista Eglė Žalčių karalienė. 
1940 m., rusams okupavus Lietu­
vą, S. Nėris parašė Poemą apie 
Staliną, kurios ištrauką skaitė 
Kremliuje J. V. Stalino akivaiz­
doje, kur buvo nuvykusi, kaip 
delegacijos narys, prašyti įjungti 
Lietuvą Sovietų Sąjungom Dele­
gacijai vadovavo Antanas Snieč­
kus ir Justas Paleckis. S. Nėris 
ir toliau iki savo gyvenimo pa­
baigos gabiai rašė eilėraščius ru­
sų komunistų garbei. 1941 m. ki­
lus vokiečių — rusų karui, kartu 
su sūnumi pasitraukė Sovietii 
Sąjungon. Gyveno Maskvoje, 
Penzoje, Ufoje ir vėl Maskvoje. 
1944 m. grįžo Lietuvon. Čia išlei­
do prokomunistinius eilėraščius 
leidiniuose — Laukinės obelys, 
Dainuok, širdie, gyvenimą ir 
Lakštingala negali nečiulbėti. 
Jos biografų tvirtinimu, S. Nė­
ris jau nuo 1931 m. buvusi ko­
munistė.

Atrodė, kad ateitininkų — ka­
talikų veikėja sąmoningai nutrau 
kė su sava praeitimi ir pasuko 
bolševikiniu keliu, visą savo ne­
abejotiną talentą paaukodama 
rusiškojo komunizmo triumfui. 
Lietuvių tautai ji liko išdavike 
ir turėjo būti juo greičiau už­
miršta. Tačiau neperseniai prel. 
Mykolas Krupavičius išspausdino 
ilgoką savo rašinį Drauge ir sa­
vaip samprotaudamas kėlė min­
tį, kad S. Nėris visiškai nenuėjo 
komunistams dirbti. Ji, esą, viena 
koja pasilikusi ir savoje katalikų 
bažnyčioje ir savoje tautoje. Į 
tai ilgomis ir dar nebaigtomis 
akimirkomis atsiliepė Dirvoje ži­
nomas žurnalistas, Bronys Raila. 
Jis gana šiurkštokai prel. M. 
Krupavičių kritikuoja ir konkre­
čiais įrodymais nustato, kas iš 
tikrųjų buvo S. Nėris, kaip ji evo 
liucionavo ir kam ji dirbo. Daug 
vertingos medžiagos iš S. Nėries 
gyvenimo bei veiklos skelbia Nau 
jienose rašytoja Petronėlė Orin- 
taitė, gana įdomiuose savo atsi­
minimuose Ką laumės lėmė.

„Sėja“:
— Malvida Vilkinaitė, gimu­

si Klaipėdoje, baigė medicinos 
fakultetą Queenslande. Dirbą 
Townsville ligoninėje kaipo gy­
dytoja. Jauna daktarė uoliai da­
lyvauja Brisbane lietuvių tau­
tinių šokių grupėje ir dainuoja 
Australijos lietuvių chore.

— Renata šapronaitė, 15. 1. 65 
sukūrė lietuvišką šeimą, ištekė­
dama už ,,Švyturio“ Ansamblio 
dalyvio Alio Migevičiaus, Aus­
tralijoje.

— Birutė Girdvainytė yra vie­
nintelė šiemetinė Vasario 16 Gim 
nazijos abiturientė.

PROFESORĖ REINA REYES* j
APIE TĖVŲ AUKLĖJIMĄ
Reina Reyes, buvusi Urugva­

jaus parlamento narė ,profesorė 
ir tos šalies švietėja, gimusi mo­
kytojų šeimoje Montevideo mies­
te, mokytojus diplomą gaudama 
laimėjo aukso medalį. Visą savo 
gyvenimą ji pašvenčia skleidi­
mui susipratimo tarpe tėvų ir 
vaikų.

Atostogaudama Buenos Aires J 
mieste ji turėjo pasikalbėjimą su,; 
La Prensa atstovu. Pažymėjusi, j 
kad laiko ir įpročių atmainos pa-l 
darė prarają tarpe tėvų ir vaikų. Į 
Anot jos, vaikai geriau supranta I 
savo tėvus, negu tėvai vaikus.! 
Dėl to plinta visokios negerovės.!

Kalbėdama už visuotiną susi-i 
pratimą tarpe tėvų ir vaikų, prol 
fesorė Reina Reyes pataria vy« 
riausybei, spaudai, mokslo ir vii 
suomenės organizacijoms dauffi 
ginu susirūpinti tėvų auklėjimui 
Gvildendama sąvokas „būti“ iC 
„turėti“, ji smerkia įprotį, ki! 
riuo gerbiamas turtas, o ne žm< 
gus. Tik intelektualinių vertybių 
pripažinimu įmanoma susipratę 
mo įgyvendinimas tarpe tėvų » 
vaikų, pašalinant iš gyvenimo a» 
sas darnaus būvio kliūtis. Ona J

— Salomėja Narkėliūnaitė Vfe 
nybės laidoje iš 15. 4. 65 plačiai 
rašo apie savo apsilankymą p 
mūsų bendradarbį, knygos 
kaltinu“ autorių Meldutį Laui 
naitį, Sao Paulo. Reportažas į 
puoštas penkiais paveikslais. J 
šydama apie III PAL Kongrt 
rengimo komisijos vicepirmini 
ko agr. Boguslausko klaidas, t

o

«vienąkart, pavasari, 
vėl atjosi drąsiai. —

Q mylimas pavasari,
Kanęs jau neberasi —

¡Išlaikęs juodbėrį staiga,
tžemę pažiūrėsi:
ir žemė taps žiedais marga...
ĮkŠ diemedžiu žydėsiu —
V. Nėries biografų šis eileraš- 
f laikomas jos likiminiu.

A. GORIENĖ TVARKINGAI 
Įj • ĮTEIKĖ DOVANAS
»Grįždama Lietuvon iš Argén- 

ranos A. Gorienė parvežė virš 
■LOGO kilogramų dovanų, Argen- 
^tinos lietuvių įteiktų saviesiems. 
Ji pati dvi savaites dirbo Vil­

niaus muitinėje, išdėstydama 
«lentynose ir apdangstydama. At 
Lįlikusi formalumus, viską parsi- 
irvežė į savo būtą: Kretingos gat- 
■vė 4 a, butas 17, Vilnius, ir pra- 
inešė laiškais dovanų gavėjams, 
| kad atvyktų pas ją atsiimti, nuo 
I balandžio 5 iki 15.

Teisininkė A. M. Bačelienė, 
I atsiėmusi dovanas, Gorienės laiš 
I ką ir savo padėką prisiuntė sa- 
| vo pusseserei M. R. Stančikie- 
Í nei, Lanus.

— Violeta Bendžiūtė, daininin- 
i kė solistė, savo letuviškomis dai- 
j nomis papuošė Vasario 16 minė­

jimą Philadelphijoje.
— Linda Douma, Kanados 

Grožio 'Karalienė, 20 metų am­
žiaus, 1. 5. 65 atskrido Argen­
tinon savaitei laiko. Apart 25. 
000 dolerių premijos, ji laimėjo 
1.000 dolerių stipendiją univer­
sitetinio mokslo studijoms. Ar­
gentinon ją palydėjo Canadian 
Pacific linijos kultūrinių ryšių 
atstovas p. Petras Baronas, ku­
ris lankėsi ir Villa Lugane pas 
pp. Bilevičius.

— Onai Draugūnaitei Ramo­
nienei yra laiškas nuo sesers 
Marijos Stukelienės iš Kauno. 
Atsiimti A. L. Balso Redakcijo­
je, antradieniais.

— Marija Dragūnaitė, gyve­
nanti Buenos Aires mieste, lau­
kia dokumentų išvykimui apsi­
gyventi į Lietuvą. Kartu ren­
giasi važiuoti ir jos brolis.

’ e- 
daktorė S. N. pastebi, kad ži r- 
nalistas Laupinaitis pats vieras 
ir savo lėšomis daugiau gero ] a- 
daro lietuvybės gaivinimui, negu 
visi to miesto veiksniai kartu su­
dėjus.

— Ester Butkutė, Rikardo ir
EI sos Gegžnaitės Butkų jaunes­
nioji duktė, A. L. Centro Ansam .. ................
bliu dalyvė, 8. 5. 65, švenčia —Lucija Zaikienė, iš Chica- 
šavo amžiaus penKionRTę-Tt^,__e»s.persįkėįusijKalifornijon, jun- 
sarį. Ta proga jos tėvai, dukters 
amžininkams ir pažįstamiems da 
ro vaišes tą pačią dieną, A. L. 
Centro salione.

— Sporto žurnalas, einantis 
Vilniuje, 13. 2. 65 palankiai pa­
rašė apie užsienio lietuvius spor 
tininkus. Minimos Kanados lie­
tuvaitės stalo tenisininkės Na- 
šukaitytė ir Sabaliauskaitė, Uru 
gvajaus futbolista! Daukšas ir 
Gumbaragis bei šachmatininkai 
Vaitonis, Tautvaišas, Škėma ir 
Žalys.

— Ana-Elda Kaušilaitė, kai­
po anestesistė, dirba ligoninėje 
Fernandez.

giasi prie Giedrės GnaausKionAa 
kuriamos lietuviškos operetės. 
Zaikienė yra gera dainininkė ir 
lietuvių tautinių šokių šokėja.

— Tatiana Kudukytė iš Vilki 
Lugano, dirbanti Alpargatų fa­
briko raštinėje, 23. 4. 1965 ište­
kėjo už savo sužadėtinio Luis 
Alconi, turinčio savo delikatesij 
krautuvę San Juan ir La Rioja, 
Bs. Aires. Povestuvinę kelionę 
praleido Mendozoje. L. V.

— R. Klimaitytė ir N. Masiu­
lytė, pianistės, dalyvauja Aus­
tralijos lietuvių tautinėje veik­
loje. I. Didžytė yra visų myli­
ma deklamuotoja.

KASDIENINIAI REIKALAI
ČEKANAUSKAITĖS — BAR­

BERO VESTUVĖS
Studentė Olga Čekanauskaitė, 

daug, paskaitų apie Lietuvą pa­
teikusi Argentinos radio bango­
mis, vyresnioji žinomų indus- 
trialų pp. J. K. Čekanauskų 
duktė, 24. 4. 65 ištekėjo už Nor­
berto Ernesto Barbero, stambių 
metalo importuotojų sūnaus, ir 
povestuvinei kelionei išskrido į 
JAV.

Prie altoriaus jaunavedžius 
palydėjo jų tėvai: Inž. .Jonas ir 
ponia Katalina P. Čekanauskai 
ir Bernardo Sebastian Barbero 
su Carmen Matilde 'Berthier de 
Barbero (padrinos). Civiliniame 
Registre liudininkais buvo Jonas 
Povilauskas ir Luis Berthier.

Iškilmingą šliūbą Aušros Var­
tų bažnyčioje davė klebonas 
kun. J. Margis, asistuojant kun. 
R. Balniui ir Rosario Šv. Kazi­
miero parapijos klebonui kun. 
Dr. K. Černiauskui. Giedojo 
Šv. Cecilijos vardo choras. Solo 
giedojo p. Elena Kolaitytė-Ru- 
nimienė ir Povilas Savickas. Bu­
vo pilna bažnyčia žmonių.

Puošni vestuvių vakarienė įvy 
ko inž. Jono ir ponios Katalinos 
Povilauskaitės Čekanauskij re­
zidencijoje 'Sarandi, dalyvaujant 
jaunavedžių tėvų firmų stam­
biausiems klijentams, Avellane­
dos Intendentui Parodi su Po­
nia, jaunavedžių tėvams su gi­
minėmis, spaudos ir organizaci­
jų atstovams bei studentų Rūbe­
lio ir Blankos Čekanauskų, va­
dovavusių muzikaline programa, 
kolegoms. Turtingų vestuvių 
vaizdai įamžinti filmuose ir foto 
nuotraukose.

Kelių šimtų svečių tarpe ma­
tėsi ponia Emilia Taraškaitė 
Čekanauskienė su dukromis: Ne 
lida su savo vyru pulkininku - 
leitenantu A. Rodríguez, Sofía 
su Dr. M. Acroca ir šeima bei 
Irenė su savo vyru C. Sumeria, 
Apol. Babrauskaité de Vázquez; 
J. A. Povilauskai su sūnum stu­
dentu Hugo. Buvęs Argentinos 
gen. konsulas Lietuvoje Arnaldo 
Barsanti su ponia S. Galeckaite 
Barsantiene, Clemente Pellegri- 
ni su ponia Birute K. de Pelle- 
grini. Inž. Pranas ir Jonė Gase- 
vičiūtė Krapoviekai su šeima ir 
ponia E. Gasevičienė. Kun. K. 
Černiauskas ir kun. R. Balnis. 
A L. Balso leidėjai P. O. Ožins- 
kai ir red. K. Norkus. Dr. Lu- 
cilė Gasevičiūtė su vyru. Čikštų 
šeima ir K. E. Runimai; V. Ry- 
mavičiai. Rambyniečiai: broliai 
Paršeliai, T. Jasinevičius, stud. 
pianistė Milda Račkauskaitė, 
V. Deveikis - Pipiras su sesute 
Elvira ir panele E. Ziberkaite; 
med. stud. R. Jukna, Ona Juš­
kaitė. Ponia Monika Vilutytė 
Galickienė su šeima. J. Kučins­
kas su dukra studente Lidia.

TRUMPAI
— Virginija Stanaitytė dirba 

kaipo keleivių palydovė North 
West lėktuvuose, JAV. Jos sesu­
tė Danutė šiemet baigia gimna­
ziją ir groja fleita orkestre. Bro­
lis Vytautas tarnauja JAV ka­
riuomenėje kaipo topografas. Jų 
motina Janina gyvena Chieagoje.

— Dr. E. Armanienė, BALFo 
reikalais lankydamasi Vašingto­
ne. Matėsi su u. r. min. sekreto­
rium A. Schwartzu ir kitais pa­
reigūnais, kurių tarpe sutiko lie­
tuvį Šlepiką iš Klevelando.

— Margarita Radzevičiūtė iš 
Chicagos dirba kaipo Illinois gu­
bernatoriaus Otto Kernerio žmo­
nos privatinė sekretorė. Ji daug 
pataria į gubernatūrą atsikrei­
piantiems lietuviams.

— Irena Vinevičiūtė, Dainos 
choro dalyvė Australijoje, ištekė­
jo už to paties choro nario Eduar 
do Lašaičio, Choras jiems iškėlė 
šaunias vestuves.

Vilius Rasiūnas 
Optikas-Techn.

Mor one
AKINIAI - FOTO APARATAI

— Giedrė Nasvytytė Gudaus­
kienė, (buvusio Liaudininkų pir­
mininko Dr. Juozo Gudausko, 
turinčio gydytojo kabinetą San­
ia Monica mieste, Kalifornijoje), 
žmona, atidarė muzikos mokyk­
lą. Ji įsteigė ir „Baltijos Vėjo“ 
jaunimo orkestrą. Žada įkurti 
operetę. Be Kauno konservatori­
jos, ponia Gudauskienė muzikos 
studijas apvainikavo bakalauro 
laipsniu Chieagoje Roosevelto 
universitete, — rašo J. Klausei- 
kis Naujienose.

— Naujienose, Dirvoj ir kit. 
laikraščiuose velionies profeso­
riaus Dr. Juozo Bagdono dukte­
rys — Aldona Elzbieta Bagdo­
naitė, gyvenanti Klevelande, ir 
Ona Bagdonaitė - Greiminienė, 
gyvenanti Paryžiuje — protes­
tuoja prieš kun. S. Ylą, kuris 
savo knygoje „Dievas Sūtemose“ 
neteisingai apibudina jų tėvo pa­
žiūras j tikybą.

— Ateities Atžalynas susikūręs 
iš trečios ir ketvirtos Amerikoje 
gimusių lietuviukų kartos. Vado­
vė* Gramontienė yra šokių mokyt, 
o jos padėjėja Zapolienė mo­
kina dainavimo. Abi gimusios 
Chieagoje.

— Alena Karazijienė vadovau­
ja lietuvių tautinių šokių grupei 
Melbourne; Adelaidėje vadovau­
ja B. Lapšienė, Australijos LB 
darbuotoja.

ALB ĮGALIOTINIAI
M. N. Tumienė, Mercedes 3155 

(Suc. 17), Buenos Aires.
Simas Marčiulionis, Rivadavia 

138, Adroguė ,prov. Buenos Ai­
res.

Alfonsas Markus, Punta Are­
nas 3624, Berisso.

A. Švarlys, Av. Lituania 202, 
Saladillo, Rosario.

Petras Meilutis, c. Armenia 
271, Córdoba. >

M. Krasinskas, Camino Castro 
441 (Prado), Montevideo, ROU.

Alfonsas Kublickas, Studio 
Cine-Foto Public. Rua Direita 
235 — 5 And. 52, Sao Paulo, Bra­
sil.

Jz. Zubrickas, 4115 So. Camp­
bell Av., Chicago ,111. 60632,

U. S. A.
Gerb. skaitytojų patogumo dė­

lei. pas bi kurį iš šių įgaliotinių 
galima apsimokėti prenumeratas. 
Jie išduoda reikalingus pakvita­
vimus, sutaupydami kelionės iš­
laidas. Balso Administracija

JUOKAI
Kas ką dirba?

Mokytojui klausinėjant vai­
kus, ką dirba jų tėvai, vienas mo­
kinys atsakė:

— Mano tėvelis nieko nedirba, 
tiktai stovi. Jis yra policininkas.

Perdaug rašyta
— Jau parašiau 300 laiškų sa­

vo sužadėtinei, sako studentas 
savo draugui.

— Ir ji nustojo atsakinėti?...
— Dar blogiau: Ji ištekėjo už 

laiškanešio!
*

Tėvas: — Na, sūneli, kaip tu 
stovi mokykloje?

Sūnus: — Kampe, tėveli, kaip 
paprastai.

ARONAS RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
Corrientes 5349 Buenos Aires

c.

Tintorería Continental 
Pavieniai ir urmo darbai

J. J. Sartoris, sav.
C. M. Ramirez 1474;

TE. 922 - 0114
Skyrius:

Cosquin 5571, V. Lugano.

VINCAS VILKELIS 
viską perka ir parduoda. 
Ocasiones “LA RUDA” 

Baldai — puošmenos ir t. t. 
Del Plata 3775 — Lanus O.

Mašinų pasirinkimas.

M. BALTAITYTÉ — FREY 
Lietuvė Akušerė

Priima ligones ir duoda pata­
rimus gimdyvėms visą dieną. 
Chaco 2625—Valentín Alsina

Savo Laboratorijoje priima: 
Kasdien, iš anksto 
aujitarus telefonu:

Grito de Aloorta 876
(Frante Club Pomona, Moron)

TE. 629-MoronJ -6488 
CaailU de Coreo 42, Moron.

• Suvedame atskaitomybės knygas.
• Sutvarkome mokesčius.
• Sudarome sutartis.

Contador — Knygredii
• Pensijų išrūpinimas. Nuolaidos ALO nariam

JORGE Z1RERKA
Chilavert 1079 — TE, 921 -2439 — Bs. Aires

MAR DEL PLATOJE 
lietuvių pensionas

16 kambarių, 3 depart. 
atviras žiemą ir vasarą

Savininkai: Kazimieras ir Ele­
na Balčiūnaitė žaruoliai. Prieš 
pat pliažą: o. Catalina Da Pre­
til ( ex 38) 4182, Parque Cons­
titución (ex Duro), Mar del 
Plata. Patogumai ¡kiniynoiiis.

Panelė Irene Pikutytė, Pr. Mei- 
žis su ponia, V. Kunigiškis su 
dukra ir sūnum ir kiti kviesti 
svečiai, gausiai apdovanojusieji 
jaunavedžius.

Olgos Čekanauskaitės tėvai įtei 
kė milijoną pezų kelionei į J. A. 
Valstybes. Kitų giminių ir drau­
gų dovanų buvo po 50.000 ir 
100.000 pezų. Toki dalykai įvyks 
ta, kuomet vaikai nebėga iš na­
mų, bet rimtai studijuoja ir pa­
deda tėvams.

Jaunieji gavo daug gėlių, svei 
kinimų, netik iš vietos pažįsta­
mų, bet ir iš užsienio.

Patogiam svečių sutalpinimui, 
visas rezidencijos parkelis buvo 
apdengtas brezentiniu stogu ir 
dirbtinom sienom. Vakarienė, 
Dos Chinos firmos paruošta, 
truko iki ryto, jaunimui šokant.

Tokios puošnios vestuvės mū­
sų kolonijoje tikrai buvo pirmu­
tinės. Jos nedarytos brangiau­
siame viešbutyje tik dėl to, kad 
svečiai galėtų būti iki ryto.

Mielai Olgitai ir jos vyrui Nor 
bertui linkiu laimingo ir saulėto 
šeimyninio gyvenimo. Ona.

I. ČEKANAUSKAITĖOLGA
- BARBERO, parašiusi A. L. Bal 
sui savo įspūdžius iš Chiles, o 
prieš porą metų iš Europos, kur 
lankėsi su savo tėvais inž. Jonu 
Čekanausku ir ponia Katalina 
P. čekanauskiene. Išskrisdama 
povestuvinei kelionei į JAV su 
savo vyru Norberto Ernesto Bar 
bėro, žadėjo parašyti savo įspū­
džius ir patyrimus iš Dėdės Sa­

mo šalies.
— Violeta Mušketaitė, pernai . 

ištekėjusi Chieagoje už Vytauto 
Pačkausko, 19. 4. 65, susilaukė 
pirmagimės dukrelės, kuri pa­
krikštyta 'Susana-Milda vardais. 
Jauni tėvai ir abieji seneliai, 
džiaugiasi šeimos padidėjimu. 
Sveikai augti tėvų džiaugsmui 
ir tėvynės garbei. R. I.

— Domicėlė Gurskaitė, po chi­
rurginės operacijos, jaučiasi ge­
rai ir jau sugrįžo į savo namus 
Hurlinghame.

— Dré Eugenia Čikštaitė dir­
ba Ezeiza ligoninėje .Jauna dak­
tarė specializuojasi vaikų ligoms.

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 
CASA “CAPICUA”

Parduoda loterijos bilietus, 
mokykloms reikmenis, žaislus, 
PETRAS VAICEKONIS, sav, 
Wames 378 Villa Crespo

DRA. ANA ROSA MIŠRŪNAIS t
CHIRURGE — DANTISTĖ X

Av. del Trabajo 2879; TE. 66-8145, nuo 16 valandos: • 
Pirmad., treč. ir penktad. Kitom dienos pagal susitarimą.

Republiquetas 2510, Dep. Pta Baja; TE. 70-6860. Priima: T 
antradieniais ir ketvirtadieniais, nuo 16 iki 21 vai. T

(Aukštuma Cabildo 3600) — Buenos Aires x

Siuntiniai Lietuvon
IR Į VISO PASAULIO KRAŠTUS

EKSKURSUOS ir LAIVAKORTĖS
ORO IR VANDENS KELIU.

PATOGUS IŠMOKĖJIMAS.

TAIPGI VARTOKITE MŪSŲ Á 
NAUJĄ SISTEMĄ ENCOJET. <P 

NEAPRIBOTA EKONOMIJĄ. <5 

ĮTEIKIMAS BĖGYJE 15 DIENŲ
INFORMACIJAS TEIKIA: 5 >

TURISMO MUNDIAL
25 de Mayo 611-2° piso - Bs. Aires;

T. E. 32-1861 - 2412 - 9917
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Estų Tautos Dienų paminėjus
Estijos Nepriklausomybės pas 

kelbimo 47 metų sukakties mi­
nėjimas įvyko Stockholme, 28. 2. 
65, Goteborge (22. 2. 65) ir per 
radijų bei spaudoje. Didi Estų 
Tautos Diena yra Vasario 24, 
nes tų dienų 1918 metais jie 
paskelbė savo Nepriklausomybę.

Pusantro milijono tauta, ku­
rios tik 6% gyvena užsieniuose, 
sugeba daugiau literatūros iš­
leisti, negu okupuotoje tėvynė­
je.

Goteburgo gimnazijos salėje 
minėjime dalyvavo apie 600 žmo 
nių. Atidaryme kalbėjo Švedijos 
Kongreso narys Thorvald Kalls- 
tad, pabrėždamas, kad švedų 
tauta nori idant Estija, kaip 
Latvija ir Lietuva vėl taptų 
nepriklausomomis.

Estas rašytojas Bernhard Kon 
gro pasidžiaugė, kad minėjime 
dalyvauja ir kiti pabaltiečiai, 
bendro priešo pavergti. Savo 
kalboje pabrėžė, kad Estijos šie 
la niekuomet nebus okupuota. 
Po švedij ir estų himnų, pasiro­
dė estų moksleivių choras.

Stockholme vyriausiuoju kalbė 
toju buvo Švedijos 
Partijos vadas Bertil 
ris pabrėžė, kad yra 
tina neteisybė, jogei 
nėm Azijos ir Afrikos tautelėms 
dalinamos nepriklausomybės, o 
kultūringoms Pabaltijo tautoms

dar vis negrųžinama okupanto 
smurtu išplėšta laisvė.

Už poros mėnesių būsiu Argén 
finoje, tai aplankysiu A. L. Bal­
so Redakcijų. Linkėjimai vi­
siems mano bičiuliams.

Jurgis Puškorius.

Liaudies 
Olin, ku- 

netoleruo- 
puslauki-

Dievo Karalystė
DIEVO KARALYSTĖ 

12.
Nupuolusis Liuciferis, kuris 

perstatomas kaip „žaltys“ pirmo­
je Mozės knygoje, ir Apreiškimo 
20:2 kaip „senasis žaltys“, yra 

tas, kuris įvedė į pasaulį nuodė­
mę. Jis suvedžiojo motiną Jisvą 
ir per ją privertė Adomą perženg 
ti dieviškąjį įstatymą. Tuo juodu 
užsitraukė ant savęs (ir ant visų) 

i nuodėmės algą, kuri yra mirtis, 
į Nuo to laiko žmonės pradėjo mir 
‘ ti. Ten šauniylumas pasidarė be­

veik visų žmoginių darbų prie- 
į žastimi, ir iš saumylumo kilo ne­

sutikimai, neapykanta, nusikal­
timai ir kovos. Per šešis tūkstan­
čius metų mirštantis pasaulis 
grūmėsi, tikėdamasis sulaukti ge­
resnių laikų, tačiau, saumylumo 
kliudomi, jie negalėjo pasiekti 
pageidaujamojo tikslo.

Šventasis Raštas daug ką pa­
sako apie juos ir nustato sąly­
gas, kuriomis galima tikėtis „gy­
venti ir karaliauti su Kristumi.“ 
Trumpai pasakius jie yra pa­
šaukti vaikščioti jo meilės keliu, 
guldyti savo gyvybes taip kaip 
jis paaukojo savąją ir taip pri- 
parodyti savo ištikimumą Dievui 
ir tiesai bei teisybei, pasiliekant 
„ištikimais iki mirties.“ — Ap­
reiškimo 2:10.

Jų prityrimai aukojant save ir 
kenčiant dėl teisybės padaro juos 
tinkamais karaliauti su Kristumi 
ateityje. Taigi, einant Dievo pat­
varkymu, jų dalyvavimas dieviš- 
kąjąme plane bus pagelbingas 
palaiminime visų žemės giminių. 
Per devyniolika šimtų metų, pa­
saulio nepastebėti ir nepažįstami, 
šitie ištikimi Viešpaties pasekė­
jai stengdavosi sustiprinti teisin­
gumo ir meilės tiltus, kuriais pa­
galiau ateis išgelbėjimas visų 
mirties kalinių. Šitie bus prikelti 
iš numirusių pirmutiniai — „pir­
mame prisikėlime“ — gyventi ir 
karaliauti su Kristumi, ir pas­
kui, Kristui vadovaujant, visa 
žmonija bus pabudinta iš mirties 
miego ir gaus progos gyventi 
ant žemės per amžius.

Šio Amžiaus Pabaiga
Šitas amžius dieviškajame pla­

ne buvo skirtas išrinkimui ir iš­
laisvinimui tų, kurie karaliaus 
su Kristumi Tūkstantmetyje, ir 
jis jau beveik visai pasibaigė. 
Mes dabar gyvename pačioje to 
amžiaus pabaigoje; todėl dabar 
laikas matyti, ir mes matome, 
kaip Dievo ranka tikrai ir aiš­
kiai dalyvauja žmonių reikaluo­
se. Dievo Žodžio pranašystėse pa­
rašyta apie esamojo laiko įvy­
kius, ir pasakyta kad tokie įvy­
kiai turės pasirodyti prieš pat 
įsteigimą 'Kristaus karalystės.

(Bus daugiau)
_ Kas domisi Tiesa, reikalaukite 

Knygų 'Katalogą. Neturtingiems 
siunčiam veltui, mažas knygutes 
ir Traktatus. Pareikalavimus 
siųskite šiuo adresu. L. B. S. A. 
212 E. 8rd, St Sprfng Valley. 
ILL U. 8. A (6.1362)

PAVYZDINGAS MOKYTOJAS 
SUKAKTUVININKAS 

SKĖRYS
Laisvojo pasaulio lietuvių 

žvilgsniai dažnai krypsta į Va­
sario 16 Gimnaziją Vak. Vokie­
tijoje, Huettenfelde, visai neto­
li nuo didelio pramonės bei kul­
tūros centro — Mannheimo. 
‘Gimnazijoje mokytojais yra 11 
lietuvių Jų tarpe — Fricas — 
Jonas Skėrys. Gimnazijoje jis 
dėsto vokiečių kalbą, aritmetiką 
(žemesnėse klasėse) ir tikybą 
visos Gimnazijos evangelikams 
ir j lietuvių kultūros židinį jis 
kasdien važinėja iš minėto Manu 
heimo — Friedrisehafeldo.

Jis jau 10 metų vadovauja 
Gimnazijos Evangelikų Jaunimo 
Ratelius — atmintina, kad dau­
giau kaip ketvirtadalis mokslei­
vių, tai — evangelikai. Tuo bū­
du Fricas 'Skėrys yra virtęs tų 
moksleivių globėju. Jis jau 10 
metij yra narys Lietuvių Evan­
gelikų Liuteronų Vyriausiosios 
Bažnyčios Taryboje, išeivijoje ir 
jis tiek pat metų aktyviai dir­
ba lietuvių evangelikų spaudoje.

Balandžio 18 d. sukako ly­
giai 10 metų, kai Skėrys yra 
Vasario 16 Gimnazijos mokyto­
jas. Šiaip mokytojo darbą jis 
jau dirbo nuo 1940 m., kai bai­
gęs Tauragės Mokytojų semina­
riją, mokytojavo Žemaičių Nau­
miestyje, Tauragės apskr. Vė­
liau jis buvo mokytoju Tilžės 
apskr. ir karo metu Vokietijoje 
yra mokęs lietuvių repatrijantų 
vaikus. Taigi, šiemet sueina ly­
giai 25 metai, Skėriui pradėjus 
pedagoginį darbą. Vasario 16 
Gimnazijoje Skėrys taip pat jau 
10 metų organizuoja Kalėdų 
Eglaitės iškilmes, palaiko gerus 
santykius su vokiečių spauda, 
kuri dažnais atvejais nepašykšti 
plačių informacijų apie Gimna­
ziją, jos reikšmę, lietuviškus pa­
pročius ir aplamai apie Lietuvą, 
išeivius ir Lietuvos okupaciją. 
Svarbus Skėrio nuopelnas, tai, 
kad jis kasmet vasaromis suor­
ganizuoja Gimnazijos mokinukų 
būrį ir juos nugabena atosto­
goms į Norvegiją. Ten atostogų 
jau yra buvę daugiau šimto mo­
kinių.

Jis gimė 1919 m. liepos 2 d. 
Kalenu kaime, Lauksargių vals­
čiaus, Pagėgiij apskr., taigi, Klai 
pėdos krašte. Nors okupacijos 
metu, 1941 metais, išvyko į Vo­
kietiją, bet tų pačių metii spa­
lio mėn. vėl grįžo į gimtąjį Klai­
pėdos kraštą. Dirbo pas tėvus, 
mokytojavo. 1943 m. vokiečiij 
nacionalsocialistų buvo laikomas 
nepatikimu, jam draudė gyven­
ti pasienio srityje, pagaliau, su 
policija jį išsiuntė gyventi į Ry­
tų Vokietiją. Ten jis dirbo įvai­
rius darbus, 1953 m. paspruko į 
Vakarų Vokietiją, apsigyveno 
Mannheimo mieste ir nuo 1955 
m. balandžio 18 d. pastoviai dir­
ba Vasario 16 Gimnazijoje. Da­
bartiniu metu be Frico-Jono 
Skėrio talkos neįmanoma nei 
evangelikų vykdoma, nei bend­
roji to lietuviško židinio veikla. 
Klaipėdiškiui veikėjui linkime 
dar ilgai dirbti tautos labui.

R. T.
PADĖKA

Išėjęs iš ligoninės, nuoširdžiai 
dėkoju klebonui kun. Dr. K. Čer­
niauskui, kun. V. Šimanskiui, po­
niai S. Žiemelienei ir gailestingai 
sesutei M. Žiemelytei, ponams 
Repšiams ir visiems gerbiamiems 
tautiečiams, lankiusiems mane 
ligoninėje. E. Saračinskas.

Rosario, 18. 4. 1965.

Restoranas “DOS AMIGOS” 
PASEO COLON 449, Bs. As. 
S. Paulauskienė 8 A. Degulis 

Puikūs valgiai, baras, 
kambarys šeimynoms 

TE. 33 - Avenida - 3202

SENIAUSIAS LIETUVIU 
PENSIJONAS MAR DEL 

PLATOJE - 
o. Córdoba 8330 — 
Telefonas: 3 —1455 

ONA MATULIONYTfi - 
JANUŠKEVIČIENĖ 

savininkė
Asmeniška šeimininkų prie­

žiūra Veikia visuomet.

f PIJUS KÉZINAITIS mirė 
Kanadoje kovo pradžioj, 1965. 
Liko žmona Agota, dukterys M a 
ryte, Agota ir Konstancija ir sū­
nūs Vincas ir Juozas su savo 
šeimomis.
t ALEKSAS PILKONIS, SLA 
narys, tabako ūkio savininkas iš 
So. Windsor 9. 4. 65 mirė Hart­
fordo ligoninėje. Liko duktė 
Rožė Gudaitienė su šeima.
t JURGIS CEKAVIČIUS mirė 
Hartfordo ligoninėje 6. 4. 65. Li­
ko žmona Antanina Adomaitytė, 
duktė Izabelė Simanauskienė ir 
trys anūkai. W. J. J.
t JUOZAS BUZUMAS, 95 m. 
amžiaus, mirė JAV 25. 3. 65. New 
Jersey liko 2 sūnūs, 2 dukros, 6 
anūkai ir 6 proanūkai.

GERTRŪDA LELIAŠIENĖ 
mirė Newarke 3. 4. 65. Jos vyras 
mirė pereitą sausio mėnesį.

t KOTRYNA LISAUSKAITĖ 
NORMANTIENE, 61 m. am­
žiaus, lituanistinės mokyklos mo 
kytoja, mirė Australijoje 10. 12. 
1964. Kauno ji dirbo „Germapo“ 
firmoje, kurios vienas iš trijų 
savininkų, provizorius Vytautas 
Malėla, gyvena Argentinoje. Vė 
lionė yra baigusi teisių fakulte­
tų VD Universitete, Kaune. Su­
kūrė šeimų ištekėdama už evan­
gelikų-liuteronų kunigo Pau­
perio. Jos duktė Jūratė, baigusi 
pedagoginius mokslus, mokyto­
jomis Melbourno gimnazijoje ir 
vra lietuvių skaučių veikėja.

A. K.
v KALIMIERAS BACEVI­
ČIUS, 95 m. amžiaus, kovars- 
kietis, mirė Kanadoje, kur liko 
sūnus kun. Boleslovas Paeevi- 
eius ir kiti giminės.
•y JONAS MAČIULIS, 64 m. 
amžiaus, būdamas svečiuose štai 
ga mirė Geelonge 23. 1.

k ii gerb. K. Likerauskui $ 200 
ii po $ 100: Malinauskui, Eise- 
li ii, Likerauskui, Lukštui, So­
li -uovui, Bironui, Greičienei, 
1 aknickui, ‘Kazokui, Sakalaus- 
k d, Vaitkui, Bainaravičiui, Bra­
žėnui, Keršuliui, Kamarauskui, 
S. baiiauskui, Taliteriui ir V. 
Kamarauskui, bei parapijos ku­
nigams už pamaldas ir Dr. J. Si­
mą nausk ui už rūpestingų dome­
sį.

Velionis buvo atvykęs Argen­
tinon 1930 metais

NAUJIENOS IŠ 
URUGVAJAUS 

Kazmieras Ambrozevičius, 
nininkas ir visuomenės veikėjas, 
prieš 32 metus gyvenęs Urugva­
juje, aplankė savo draugus. Pa­
kalbėjęs ir padainavęs per radio 
Lituania en el Uruguay ir per ku 
nigų vadovaujamą valandėlę, —--- ----- --------
gerb. svečias 13. 4. 65, M. 'Kra-< valsčiaus. Gyveno ir 
sinsko, J. Subačiaus, A. Jan­
kaus ir kitų tautiečių palydėtas, 
grįžo savo šeimos židiniu, į Bra­
zilijos lietuvių sostinę, Sao Pau­
lo.

Vincas ir Petras Kuraičiai iš 
Argentinos, paviešėję porą sa­
vaičių pas savo draugus Urug­
vajuje, kovo pabaigoj grįžo Ar­
gentinon: Pirmasis į Munro, an­
tras į Martínez.

Juozas Ramonas, rimtas Urug 
vajaus lietuvių visuomenininkas, 
vėl internuotas ligoninėn Clíni­
cas. Lanko žmona ir draugai. 

Dr. Emilio Frugoni, universi­
teto profesorius, ištikimas de­
mokratinio Urugvajaus socializ­
mo vadas, jo amžiaus 85 metų 
sukakties proga, pagerbtas vi­
sos demokratinės spaudos. Jį 
pasveikino ir lietuviai, nes 
visuomet buvo ir yra geras 
tuvių demokratų draugas ir 
tarėjas.

Urugvajun grįžta 17 čia 
musių jaunuolių, jų tėvij prieš 
kelis metus išvežtų į sovietines 
zonas. Pereitą vasarą Lietuvoje 
viešėję 9 turistai nesistebi, kad 
tie jaunuoliai dėjo tiek daug 
pastangų, kad grįžti į savo gim­
tinę. ‘ M. K.

S. L. Arg. Veikimai
— Chemijos inžinieriaus Juozo 

Babarsko, SLA 7 skyriaus iždi­
ninko, universitetinio diplomo ga 
vinio proga, draugiškos vaišės 
Dr. V. Kudirkos vardo salione 
įvyks birželio 12. Kolegos ir pla­
ti visuomenė kviečiama dalyvau­
ti Vildiškis.

— Motinos Diena SLA minima 
8. 5. 65. Programą pildo „Ram- 
bynas“, vadovaujamas I. Velič- 
kaitės Simanauskienės. Bendros 
vermuto vaišės. Moterims veltui.

— Petras Vaisieta, SLA vice­
pirmininkas, paskirtas korespon 
dentu, rašinėjimui į SLA spaudos 
organą A. L. Balsą žinias iš Su­
sivienijimo veiklos.

— SLA CV posėdžiai antrą ir 
ketvirtą šeštadienį kiekvieno mė 
nėšio, nuo 18 iki 20 vai.

— S L A 4 skyriaus vakarienė 
atidėta. Bus paskelbta vėliau.

— Metinės mišios už mirusius 
SLA narius įvyks lietuvių bažny­
čioje 9. 7. 65.
PASIKEISKITE

LAIKRAŠČIAIS!
Darydami dovaną savo arti­

miesiems Jungtinėse Amerikos 
Valstybėse, užprenumeruokite 
jiems Argentinos Lietuvių Balsą, 
ir paprašykite, kad jums užpre­
numeruotų daugiausia apie Pietų 
Amerikos lietuvius rašančią Vie­
nybę, Dirvą, Keleivį, Naujienas, 
Sandarą ar kurį kitą JAV lietu­
vių laikraštį mainais. 

Pasikeitimas laikraščių pre­
numeratomis yra tikriausias bū­
das viso Amerikos kontinento 
lietuvių suartėjimui.

Galima užprenumeruok visuo­
met, o ypatingai dabartinio va­
jaus metu. RED.

Nauji Kapai
A. A. JURGĮ SAKALAUSKĄ 
AMŽINYBĖN PALYDĖJUS 
Mano mylimam vyrui Jurgiui 

Sakalauskui 21. 4. 65 po širdies 
operacijos n.irus, nuoširdžiai dė 
kojų visiems laidotuvių daly­
viams, o ypatingai ligonį lan­
kiusiems kaimynams ir visaip 
gelbėjusioms ponioms Onai Ma­
linauskienei, Bronei Likeraus- 
kienei, Marijai Eissel, Olgai Or- 
lellet ir jos mamytei Aurorai 
Huteff bei aukavusioms vnini-

dai

Jis 
lie- 
pa-

gi­

W0LF ARENDAR 8 HIJO 
Máximo Paz 1099 - Lanus 

TE. 241-0673
Medžiaga statyboms. Dažai 
ir metalo išdirbiniai namams.

SANITARINIAI ĮRENGIMAI

Dažai, metalai, b'

VITRINV FABRIKAS 
„VITRAL“ 

Balys Rastauskas, savininkas 
Av. San Martin 3038 — 

Lomas del Mirador 
Modemiški medžio įrengimai 

prekybos įmonėms.

iš Malėtų 
mirė mūsų 
3882. Villa 
ketvirtame

namuose Juramento 
(h raza. Veikė SLA 
skyriuje ir visų laikų prenume­
ravo Argentinos Lietuviij Balsų. 
D; r kartų dėkoju visiems, lik- 
da na giliame liūdesy. 
K; rusė Vilytė Sakalauskienė.

aya JURGIS SAKALAUSKAS, 
palaidotas Lanus kapuose 22. 4. 

1965.

KAZIMIERAS UNDRAITIS 
ŽUVO PO AUTO RATAIS
Važiuodamas į Kongreso Rū­

muose pašarvoto Dr. Alfredo L. 
Palacios šermenis 21. 4. 65, Ka­
zimieras Undraitis, prie pat Kon 
greso. Rivadavia ir Entre Rios, 
pateko po Enrique Kent, 24 m. 
amžiaus, vairuojamu automobi- 
liuni. chapa 612, 435. Nuvežtas 
į ligoninę Clínicas tuoj mirė ir 
23. L 65, einant vėlionies pagei­
davimu. sudegintas Chacarita 
kreniatorijoje.

Kaz. Undraitis buvo gimęs 
'Kauno apskrity kovo 6, 1883. 
Buvo 1905 metų revoliucijos da­
lyvis. Argentinon atvyko 1907 
m., būdamas 24 m. amžiaus jau­
nuoliu. Čia 1914 metais vedė Oną 
Krušinskaitę, garsaus vėlionies 
teisininko Petro Leono giminai­
tę, kuri liko didžiausiame nuliū­
dime, sykiu su dukra Aldona, 
Valst. Telefonų - B - vės (TE) 
pareigūne, žentu Virgilio Sitia 
ir anūke Nancy.

Undraičių namai. Belgrano 
2512, Surandi, buvo perpildyti 
gėlių vainikais, atsiųstais orga­
nizacijų ir šeimos draugų. Buvo 
pašarvotas antrame savo, namų 
aukšte. Tik iš O. L'ndraitienės 
pusės liko giminės Andriuškai, 
Stalioraičiai, Agelaieiai. Vieti­
nėje politikoje velionis figūruo­
davo kandidatų sąraše į Sarandi 
miesto valdybos narius.

Nepaisant 82 m. amžiaus, ve­
teranas Undraitis buvo kruopš­
tus ir pareigingas. Prieš porą nie 
tų, einant į turgų, jį partrenkė 
neatsargus automobilistas, ku­
lis, sustojęs, siūlėsi Undraitį nu­
gabenti pas gydytoją. Bet jis 
tik pasakė: „Atsiprašau, aš la­
bai skubinu; turiu padaryti pir­
kinius pietums.“ O kuomet šei­
ma jį nuvežė pas gydytoją, tai 
pasirodė, kad įlaužti du šonkau­
liai.

Kuomet A. L. Balse buvo pa­
rašyta, kad inž. Jonas Čekanaus­
kas su žmona ir dukra studente 
Olga vyksta Vakarų Europon ir 
žada, jei laikas leis, kelioms va­
landoms nuskristi Vilniun, tai 
K a z. Undraitis, ilgokai dirbęs 
pp. Čękanauskų fabrike, atėjo 
raštinėn ir sako: Jeigu važiuo-raštinėn ir sako: 
site į Vilnių, tai žiūrėkite; kad 
visi dokumentai
Kitaip bus sunku iš ten grįžti.

Undraitis Argentinoje išgyve­
no 58 metus. Ne daug tokių sti­
prių Lietuvos išeivių - ąžuolų 
mūsų tarpe teliko. N. G. 
f KAROLIS GALINAITIS, 63 
m. amžiaus, nuo vėžio ligos mirė 
Australijoje.

būtų tvarkoj.

AUTOMOBILIAI
Leono Aiduko firma: Automo­

tores Ruta de Oro, Av. Mitre 
4492/94, Avellaneda, T. E. 207 - 
9245.

ANTANO BUNDINIO
maisto parduotuvė, 

Canning 1706, - Buenos Aires.
TE. 72 - 4020

Čia galima susitarti dėl vasa­
rojimo Mar del Platoje.

TE. 72 - 4020

1965.
M. P.

JONASURUGVAJUJE MIRĖ 
VITKEVIČIUS

Kovo pabaigoj, 1965. mirė Jo­
nas Vitkevičius, 73 m. amžiaus. 
Savu laiku jis vaidindavo Kul­
tūros Draugijos parengimuose, 
kuomet joje vadovavo ją suko­
vusieji lietuviai socialistai. Iki 
paskutinių savo gyveninio va­
landų gausiai rėmė ..Lituania

Palaidotas savo nišoje Anglų 
kapinyne. Laidotuvėse dalyvavo 
Lietuvos atstovo pareigas einas 
A nutolins Grišona.s su žmona ir 
kili lietuviai visuomenininkai 
bei vėlionies draugai.

M. Krasinskas.

MIRĖ P. P. ANULIONIENĖ
Balandžio 15. 1965, Buenos 

Aires ligoninėje Ramos Mejia 
mirė Pranciška Phikytė Anulio- 
nienė. 61 m. amžiaus. 17. 4. 65 
palaidota Chacarita kapų nišo­
je. Velionė buvo gimusi Kibirų 
kaime. Šiaulių apskrity, atvy- 

1930 m. pas 
Anulionį, ku- 
8 metus.
sesuo Knzi- 

Andrejaitienė,

kusi Argentinon

Nuliūdime liko 
miera Phikytė 
kuri su savo vyru Domu gyve­
na Cevallos 4142, V. Dominico ir 
jų sūnus Benito su savo šeima. 
Benito dirba General Motors fa­
briko raštinėje. J. Š.
t AGOTA JANKAUSKAITĖ 
KUDABIENĖ, prieš kelis metus 
iš Argentinos išvykusi apsigy­
venti pas savo dukterį Agotą ir 
jbs šeimą Chicagon, mirė 6. 4. 
65, sulaukusi 84 metų amžiaus. 
Argentinoje liko giminaitė Lui­
sa López. S. N. N.
f PO VITAS ŠALTENIS, 74 m. 
amžiaus. Nemuno Draugijos vei­
kėjas. sužeistas eismo neL'iitnėje, 
mirė Berisso ligoninėje. Povilas 
Šaltenis, kaip ir jo velionė žmo­
na, buvo kultūringi ir susipratę

t KAZIMIERA ADUKAITYTĖ 
NARUŠEVIČIENĖ, 64. mirė Flo 
rencio Varčia 19. 4. 65. Palaido­
ta kapinyne Calzada. Argenti­
noje liko vyras Vincas ir svai­
nis Feliksas Naruševičius su sa­
vo šeima, velionę su jos vyru at- 
sikvietę iš tremties. Velionės sū­
nus Feliksas, universiteto stu­
dentas. persikėlė i JAV.
f ELENA JAŠKUNYTĖ, Be- 
risso Civilinio Registro sekreto­
rė. mirė Berisse ir L 5. 65 pa­
laidota La Platos kapinėse. Jos 
vietinis wras dirba Buenos Ai­
res miesto.

Išmintingai daro tautos, kurios 
vieton išmetę sumas gėlėms, jas 
paskiria mirusiųjų šeimoms, užuo­
jautų paskelbimui savoje spaudo­
je arba parėmimui savo tautos 
kultūrinių bei mokslinių organi­
zacijų.

(Iš Dr. K. Griniaus minčių).

MAR DEL PLATOJE 
patogu vasaroti pas 
ANTANĄ BUNDINĮ 
c. 186, Nr. 1750 — 

Bosque Grande, atras 
del Sanatorio Serenil.

Informacijoms: 
Canning 1706; TE. 72-4020
Išnuomojami kambariai 

vasarų ir žiemų.
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^pensionas „lituania“ 
XJuozas Palšis, sav.
< >VILLA RUMIPAL, Córdoba
< ? Vasarotojai prašomi iš anka' 
vto užsisakyti kambarius

„LITUANIA“ prie pat eže­
ro Calamuchita, turi geriau-, 
sius patogumus savo skait-

< 

AJAI*» TV

y lingiems vasarotojam®.

a t a KAZYS PAULAUSKAS, 
kurio mirties pusės metų sukak­
ti minint, sekmadienį, gegužės 
23, 1965, 18 valandą, įvyks pa­
maldos lietuvių Aušros Vartų 
parapijos bažnyčioje, Avellane- 
doje. Vėlionies našlė ponia So­
fía Valverde de Paulauskas vi­
sus draugus prašo dalyvauti pa­
maldose, o po jų vakarienėje 
„Dos Amigos“ restorane, Av. 
Paseo Colon 449, Buenos Aires.

ži V ANGELUOS TIESOS

BENDRYSTĖ SU KRISTUMI 
(Rašo Jacinto Teran)

IV.
Kristus Tarpininkas

Tarp visti simpatišku dalykų, 
vienas svarbiausių yra tarpinin­
ko profesija. Tarpininkas yra as 
muo, esantis kilų dviejų asme­
nų tarpe; jisai yra tas, kuris tar 
pininkauja tarp dviejų pusių ar­
ba asmenų kaipo žinių teikimo 
organas nr sutaikymo agentas. 
Štai. Dievas sutveria žmogų, iš- 
rėdydamas ji aukščiausiais ga­
bumais malone ir palaimomis; 
žmogus nusideda ir nusideda­
mas įžeidžia savo Sutvertoj:}, 
tuo sau pasigamindamas nuolati­
nę nesantaiką tarp abiejų: da­
bar tas žmogus nusidėjėlis yra 
reikalingas tarpininko; ir tasai

Tar-a) Vienintelis Tikrasis 
pininkas

Štai žodžiai, kuri? mums 
lato Kristų kaipo tikrąjį Tarpi­
ninkų: .lis sako: ,.O aš Tėvo 
(Dievo) melsiu. ir .lis jums duos

pris-

Tomas sakė Viešpačiui: ..Mes 
nežinome kur tu eini, kaip gali­
me žinoti kelią?“ Jėzus jam at­
sakė: ..Aš esu kelias, tiesa ir 
gyvybė; niekas kitaip nepaten­
ka pas Tėvą, (pas Dievą) kaip 
lik per mane.”. Tais žodžiais Jė­
zus norėjo pasakyti: „Aš esu ti­
krasis tarpininkas tarp Dievo ir 
jūsų; aš jus turiu Jam pristaty­
ti: mano didžioji profesija ir už­
duotis yra būti tarpininku tarp 
šventojo Dievo, įžeisto per ją, 
kad padaryčiau santaiką ir ti­
krą suderinimą tarp abiejų. To­
kiam tarpininkavimui Jėzus Kris 
tus numirė ant kryžiaus, prisi­
kėlė iš numirusių, užžengė j 
1'angų, sėdasi Dievo Dešinėje 
anl Jo sosto, ir dabar užtaria 
už nusidėjėlius. Be tokio Tarpi­
ninko, išganymas mums būtų 
visai neįmanomas. be galimybės. 
..Ir nė per vieną kitą nėra išga­
nymo; nes po dangumi nėra ki­
to vardo duota žmonėms, per 
kurį galėtume būti išganyti.“ 
(Apd. 4:12)

(Seka tękinys)
E vangelis- skelbiama lietuvių 

kalboje kiekvieną sekmadienį 16 
val., Asunción M 41, Villa Sutra, 
Temperiey (alt. Pasco 1900). 
VISI LABAI MALONIAI KVIE­

ČIAMI ATSILANKYTI
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Lietuvių Gyvenimo 
naujienos

DARBO valandos A. L. Balso 
Leidykloje J. L. Suarez 5684, Vi­
lią Lugano, Buenos Aires nuo 
9 iki 18 vai. nuo pirmadienio iki 
penktad. imtinai: TE. 60-3158.

Lietuviu Centro e*
Žinios

MOTINOS DIENA MINIMA 
SUSIVIENIJIME L. ARG.

Gegužės 8, 1965, 21 vai.
Av. San Martin 3175, Lanus

Moterims Vermutas veltui.
Programą pildys „Rambynas“, 

I. Simanauskienės vadovybėje. 
Vyrai, apsirūpinkite įžangomis iš 
anksto! SLA Centro V - ba.

o.

A. L. CENTRO PADĖKA 
pasidarbavusiems, aukojusiems 
ir dalyvavusiems Motinos Dienų 

minint 2. 5. 1965
O. Ožinskienei ir E. Ryšelio- 

nei už paruošta liet avišką vei­
kalėlį ,,VERPĖJA“, bei atliki­
mą pagrindinių rol iii. P. M. P. 
Zavickienei, dainininkei - solistei 
už taip gražiai padainuotas lie­
tuviškas dainas ir jos dukrelės 
palydėjimą pianinu. Tame vaiz­
delyje šokusiam ALŲ Ansam­
bliui. Kiti talkininkai:

Scenos ir saliono papuošimas: 
Pr. O. Ožinskai. St. Lipinskas, 
E. Ryselienė ir M. A. Jasuičiams.

Saliono paruošimas šventei: J. 
Gradeekas. Alf. Kuslys, Adlf.

ATSIŠAUKIMAS
Draugiškos vakarienės - ba­
liaus organizatorių ir Laiko 
atsak. redaktoriaus pareiški­
mas:

1) Kad visos įžangos bilietų 
įplaukos yra paskirtos išimti­
nai padengti vakarienės išlai­
das.

2) Kad baliaus metu, per vaka­
rienę ir per šokius gros vokie­
čių orkestras “RICHARD 
KARMANN”.

3) Kad bilietų skaičius apribo­
tas ir nebus parduodama po 13 
d. gegužės.

DRAUGIŠKA VAKARIENĖ - 
BALIUS

įvyks 15 d. Gegužės, 21 vai.
Lietuvių Salėje, 

BRASIL 835, AVELLANEDA.
Kvetimus prašome užsisakyti 

šiais lietuvių industríala tifo­
nais: TE. 207-0031; 241-2783; 
208-0077 ir 208-3657. Rengėjai.

linskas. Arbatą išvirė: K. Sin­
kevičius.

Gėlės: Pr. O. Ožinskai. K. 
Zigmantienė, Viturienė, E. Bui­
ka it ė.

Citrinos (limonai): E. L. Ry­
šeliai. K. Gradeckienė, Vyturie- 
nė. O. Ožinskienė.

Tortai ir Pyragai: V. Viska- 
tienė, U. Žukauskienė. G. Bal­
čiūnienė. K. Gradeckienė, A. 

lė. E. Būt kaitė. E. 
M. A. Jasaitienė, M.

R. Ziberkienė, 1. 
O. Katinienė. A. Kuš- 
Gronskienė. A. Gir- 
U. Žukauskienės. E.

Jankauskaitės ir E. Stančikie­
nės toriai buvo išvaržyti ir gau­
ta virš 3.000 pozų. Varžybas 
pravedė Inž. J. Gaidimauskas. 
A. Norkaitienė 12 kiaušinių su- 

’muštiniams.
Vaišiu papuošėjos: 'G. Balčiū­

nienė, R. Ziberkienė. V. Viska- 
Žukauskienė. K. Gra- 

Pctrauskaitė. E. 
M. Jasaitienė ir 
vaišino ansam-

Džiugienė. 
Bilevičient 
Tamulienė. 
lienė. E.

MEDŽIOTOJŲ VAKARIENĖ
St. Džiugis, re v. 
1). Menkute; II

tienė. U. 
deekienė. 
Jankauskaitė, 
kitos. Arbata 
blietės.

Kasa: ižd. 
koni. sek reti
sek r. J. Urbonavičius.

ALC orkestras: R. Mušketas,
J. AVychlo, R. Sasiūnas ir kt.

Bufetas: A. Vyturys, A. Ru­
denės ir P. Jelinskas.

Aukščiau išvardintiems ir da­
lyvavusiems nuoširdžiai dėkoja­
me — ALC Valdyba.

VMJ
' t/h

ir šeimininkių pagerbimas 
Gegužės - Mayo 29, 1965, 21 vai. 
Av. San Martin 3175, Lanus 0. 
Apsirūpinkime bilietais!

Medžiotojai.

ARGENTINOS LIETUVIŲ 
CENTRE,

Tabaré 6950, Buenos Aires,
Birželio-Junio 5, 1965, 21 vai,
ALC veikėjų — Buvusios ir 
Naujosios ALC Valdybos
PAGERBIMO VAIŠĖS

Nariams 200; svečiams 250.
E. Ryselienei režisuojynt, bus 
suvaidinta Čechovo Meška, bega­

liniai juokinga komedija.
Visus maloniai kviečia —

A. L. Centras.

PAIEŠKOMI ASMENYS
Domcė Kupiniūtė, jos moti­

nos Anastazijos Kupinienės iš 
Ukmergės (Kauno 2) paieško­
ma, prašoma atsiliepti A. L. Bal 
so Redakcijon. Laiškų J. Ku­
činskui (gyvenančiam Carhue?) 
rašo Jonas Kupinas.

Feliksas Vasiliauskas, 
nantis Lietuvoj, per J. Kana- 
pinską ieško savo seserų, gyve­
nančių Argentinoje. Kreiptis A. 
L. Balso Redakcijon.

pyve-

ATSIIMKITE METRIKUS
Jonas Virmauskis prašomas 

užeiti A. L. Balso Redakcijon ir 
atsiimti legalizuotus gimimo me 
trikus, atėjusius iš JAV.

Gustavas Raspichleris prašo­
mas atsiimti savo gimimo metri­
kus, išduotus Vištyčio Evange­
likų parapijos klebono E. Vy- 
merio, Valstybinio vertėjo’ pasi­
rašytus.

Asmeniška Padėka
Mano gimtadienio 

ne sveikinusius ir 
taip brangią dovaną, 2. 5. 65, 
draugams ir bičiuliams: A. Mi­
siūnui, Pr. Ožinskui, A. Vytu­
riui. A. Pilypui, B. Paždagiui, A. 
Girdauskui. V. Norkaičiui, A. 
Valašinui, J. Urbonavičiui, A. Ja 
suičiui, J. Laučiui, P. Bilevičiui, 
O. Mutis, R. Butkui. A. Slepi- 
kui, J. Gradeckui ir J. Ziberkai 
nuoširdžiai dėkoju —

Vytautas Balčiūnas.
— Jonas ir Eugenia Deksny- 

tė Bačkiai gegužės 22, 1965, 
krikštys savo sūnų Juan Casi­
miro, gimusį kovo 20, 1965. Ma­
lonu pranešti, kad jaunųjų Buč­
kių sūnus jau įrašytas nariu į 
I)r. J. Basanavičiaus vardo Ar­
gentinos Lietuvių Centrą. Įrašy­
tas balandžio 25 susirinkimui 
praėjus, taigi esant 35 dienų 
amžiaus. Abu jauniausio ALC 
nario tėvai gimę Argentinoje.

Juozas kulnis ir ponia Keršu- 
lienė bus jauniausio A. L. Cent­
ro nario krikšto tėvais.

— José Plisko, vienas iš A. L. 
Centro Ansamblio dalyvių, 24. 
4. 65 ALCentro salione atšven­
tė savo amžiaus 18 metų su­
kaktį. Dalyvavo visas ALC An­
samblis ir jo mokslo bei darbo 
draugai. Pakeliant sampano tau 
res už Pliskų šeimos laimę, Onai 
Ožinskienei vadovaujant, buvo 
sugiedota Ilgiausių Metų, Ilgiau 
šių I Rep. I.

— Teisininkas J. Kairys, tvar­
kiusia laisvojo pasaulio lietuvių 
spaudos skyrių Miuncheno, Bon­
uos ir Garmisch - Partenkirche- 
ne Laisvų Žurnalistų Sąjungos 
rengtose parodose, dėkoja leidy­
kloms už savo spaudos atsiunti­
mą. Neužilgo spaudos paroda 
įvyks Hamburge, kur leidinių 
tarpe bus ir Argentinos Lietu­
vių Balsas.

proga ma- 
Įteikusiems

FREYER — W0LP0WICZ STUDIJA
Vertimai iš lietuvių, lenkų, rusų, anglų, prancūzų ir vokie­
čių kalbos. — Sutvarkymas dokumentų gavimui Argentinos 

pilietybės ir pasporto No Argentino.
LA VALLE 1362, planta baja, oficina O

T. E. 40 -1817

Ji 7;
BRAZILIJOS LIETUVIAM!
i NUOŠIRDI PADĖKA
Mums beviešint Brazilijoje 

III PAL Kongreso metu, paty. 
rėme nepaprastą lietuvių šeiiąy- 
nų atidumą ir vaišingumą, kas 
mumyse paliko maloniausius 
prisiminimus. Ypatingai dėkoja­
me gerbiamų pp. Č. Jakiūnų, 8. 
Vancevičių, A. Petkevičių, Se­
niūnų, Ra m aš aus kų, Baltrūnų, 
Misiukų .Savickų ir Černiauskų 
šeimoms.

Malonią viešnagę prisiminda­
mi, norėtume tuo patim „atsire­
vanšuoti“ IV PAL Kongreso 
proga Argentinoje.

V. V. Deveikių šeinu
— Arnaldo Barsanti, buvęs 

Argentinos Generalinis Koisu- 
las Lietuvoje, sykiu su ponia 
Stase Galeckaite Barsantiene va 
sa rodami Urugvajuje vasario 
pabaigoje sutiko kai kuriuos 
Lietuvai draugingus diplomatus, 
bet negalėjo pasimatyti su LDŠ 
min. St. Lozoraičiu, tuo metu 
užsukusiu Urugvajau iš III PA 
L Kongreso.

METINIS A. L. BALSO VAJUS 
JAU PRASIDĖJO

Kiekvienų metų gegužės mė­
nesį prasideda Argentinos Lie­
tuvių Balso vajus. Kiekvienas 
gerb. skaitytojas prašomas ta 
proga kuo nors prisidėti: Suras­
ti naujų prenumeratorių, para­
ginti apsimokėti atsilikusius sa­
vo kaimynus, parūpinti daugiau 
skelbimų—bendrai materialės pa 
ramos seniausiam Pietų Ameri­
kos lietuvių laikraščiui, kuris be 
jokios pertraukos tarnauja'mū­
sų visuomenei ir jos organizaci­
joms, stiprindamas lietuviško 
pasaulio ryšius.

(Pasidarbavusiems vajaus me­
tu bus duodamos dovanos kny­
gomis. Tam tikslui Leidykla ski­
ria knygų $ 10.000,00 vertės.

Gegužis ir birželis yra mūsų 
vajaus mėnesiai. Ateikite su 
naujomis idėjomis ir parama. Iš 
anksto dėkinga —

A. L. BALSO LEIDYKLA.

RŪBAI, PAPUOŠALAI ir 1
BALTINIAI MOTERIMS j

Didelis pasirinkimas šilkinių, ir lininių kojinių, J
ir nylono išdirbinių visiems. 1

Junzo Kučinsko siuvyklos namai “CASA JOSE“ ,
Av. Roca 700 — (Kampas 25 de Mayo) — Avellaneda , 

TE. 22 . Avellaneda - 0969
Krautuvės savininkė: Vincė P. Kačinskienė

j; „RAMBYNAS“ KVIEČIA VISUS Į
RUDENS VERMUTĄ

!> Kurį ruošia Lietuvių Parapijos calė-
Į; jė, Brasil 835, Avellaneda, gegužės 22
6 dieną 21 valandą. Įėjimas visiems —
į: du šimtai pezų.

■í¡ Dalyvaukime visi, remdami mūsų jaunimą.

KLEMENSAS PREIKŠĄ, 
jaunas industríalas, firmos 
T. P. (Industria# Termo Plas­
ti cas) savininkas, Kompanijos 
Pana merieana dtr F' r ■: i: os pa­
tarėjas, gaminau lis Įvairias da­
lis telefonams ir TV av: ratams, 
savo dirbtuvę iš Lanus perkėlė 
į ViHa Lugano. Ccscf in 5565, į 
L. Ryšelių namus. Jis pats su 
šeima taipgi persikėlė į Villa 

L1-gano, Piedrabucn;’ 5570.
— Eltos Informacijos (24. 4. 

65) cituoja Argentinos Lietuvių 
Balsą. suminėdnmos mūsų nau­
juosius akademikus: Adv. E. 
Deveikytę-Pipiraitę, med. gydyt. 
E. Mikštaitę ir inž. R. J’. Babars 
ką. A. L. Balsė kronika tokiu 
būdu pasiekė viso pasaulio lie­
tuvių spaudą, kaip ir daugelis 
kitų mūsų kronikų.

— Juozas Verseckas, pensiniu 
kas, prieš porą mėn. savo na­
muose. Bursaco, bekurdamas an 
glių žaizdrą apsideginęs, sveiks­
ta ligoninėje Gandulfo, Lomas 
de Zamora. Jį lanko žmona So­
fija, sūnus Albertas ir bendra­
minčiai bei draugai.

— Jonas Pociūnas, pensinin­
kas, ilgametis A. L. Balso skai­
tytojas, artimiausias A. L. Bal­
so kaimynas, 14. 5. 1965, 21 vai., 
iš aerouosto Ezeiza. Pan-Ameri­
can linijos lėktuvu išskrenda į 
N. Yorką aplankyti savo sesers 
Juzės Nasutavičienės, kuri čia 
su dukra viešėjo prieš kelis me­
tus, gyvenančios Ilion, N. Y. Ta 
proga aplankys ir kitus gimines 
ir pažįstamus, plačiai išsimėčiu­
sius po visą JAV teritoriją. Vieš 
nogėję, jei patiks, mūsų kaimy­
nas išbus apie metus laiko. Lin­
kime laimingos kelionės, gerai 
praleisti laiką Dėdės Saino že­
mėje ir laimingai sugrįžti.

R. I.
— Keli industrialai, lietuviai 

teiraujasi po atatinkamas įstai­
gas apsilankimo Lietuvon reika­
lu. Kuomet jie turės leidimus 
važiuoti, galėsime paskelbti ir 
jų pavardes. Jie norėtų, kad su­
sidarytų didesnis 
kursantų, tuomet 
pigiau.

— K. V. ir H. ______ .
mišių už Kalibatų gimines, 25. 
4. 65, P. U. Sakalauskų valgy­
kloje Avellanedoje suruošė pie­
tus, kuriuose dalyvavo ponios 
Meškauskienė, šegamonienė, Ža­
kienė, Paulina de Ferraro, ža- 
barauskienė; pp. J. Kanapins- 
kai, A. Kevėža, I. Stukas, H. 
Chopiai, J. Kacevičiai; A. Guo- 
bis, K. Misiūnas, Pr. Bakanas; 
rambyniečiai R. Deveikis ir P. 
Bliumbergas, AIJL red. K. Nor­
kus ir klebonas kun. J. Margis, 
kuris savo kalboje pasakė: Da­
bar visi kalba apie važiavimą į 
Lietuvą. Ir aš nuoširdžiai pata­
riu visiems važiuoti į Lietuvą 
„La Salada“ .kurios savininkai 
yra malonūs ponai Masiokai.

I.

skaičius eksr
išeitų daug

Rep. L
Masiokai, po

Atnaujina kalefoną ir gaco vir­
tuves per 24 valandas. Ved. E. 
Rodríguez, buv. mekaniško sky­
riaus viršininkas firmos HURI,Z

Informacijos telefonu:
T. E. 69 - 4388

ATSILIKUSIŲ PRENUMERA­
TORIŲ ŽINIAI

Nuo gegužės 10, 1965, Argen­
tinos pašto tarifas spaudai pa­
keltas daugiau negu dvigubai. 
O turint omenyje nuolatinį spau­
dos reikmenų kainų kilimą, tu­
rime pranešti su mokesčių atsi­
tikusiems prenumeratoriams, kad 
toliau negalėsime siųsti laikraš­
čio skolon.

Gerbiamam skaitytojui leng­
viau atvykti Leidyklon ir sut­
varkyti prenumeratą, negu Lei­
dyklos atstovui nuvažiuoti pas 
visus gerb. skaitytojus, kurių 
prenumerata dėl vienes ar kitos 
priežasties yra atsilikusi.

Jeigu toliau gyvenanti skai­
tytojai nesaugoja prenumeratos 
apsimokėjimo kvitų ir nežino, 
kuomet prenumerata pasibaigė, 
tesiunčia $ 1.000 ar kitokias su­
mas, o Administracija, atsiųsda­
ma pakvitavimą, pažymės iki 
kurio laiko apsimokėta.

Gerbiami skaitytojai, nedaleis 
kitę, kad reikėtų nutraukti laik­
raščio siuntimą ir kr.d pasiliktų 
figūruoti Jūsų skola kukliais 
ištekliais išsiverčiančiai Leidy­
klai.

A. L. BALSO LEIDYKLA.

PO METINIO ALC NARIŲ 
SUSIRINKIMO

(Atkelta iš 3-čio puslapio) 
čių gastrolių metu Urugvajuje.

Telpa visų aukotojų sąrašai. 
Pernai mirė du ALC nariai: 

Juozas Norkus ir Juozas Zuokas. 
Pagerbimo ženkle, abiejų pa­
veikslai telpa čia aprašomame 
leidinyje.

Turtingas komercinių skelbi­
mų skyrius. Figūruoja, visos 
svarbiausios Argentinos lietuvių 
prekybos ir pramonės firmos, 
sukurtos Nepriklausomos Lietu­
vos išeivių, Argentinoje gimusių 
lietuvių ir arti dešimties firmų, 
pasiskelbusių ALC leidiny, pri­
klauso naujakuriams, po antro­
jo pasaulinio karo Argentinoje 
apsigyvenusiems tautiečiams. 
Pastarieji yra šie: Vlado Devei- 
kio veržeklių fabrikas; Stasio 
Metrikio Laminaciones; Juozo 
Petraičio (su inž. J. Jankausku) 
Bulomet; Viliaus Rasiūno opti­
ka; Jono Balčiūno gėlinyčia; Jo 
no Laučiaus (su Pranu Balta­
kiu) metalinių vamzdelių gamy­
ba. Prie šių tenka priskirti po­
nią Vladę Malėlaitę Survilienę, 
nes ji, atskirai nuo madų kara­
liaus Benedikto Survilos, pati 
vadovauja savo atskiru moteriš 
kų apsiaustų salionu puošnioje 
sostinės daly.

Savo skelbimais leidinį parė­
mė visi, kuriuos leidėjai paragi­
no. Atsisakė tiktai du, bet tai 
padarė, matomai, dėl sunkios 
padėties...

Ne tik ALC nariams, bet vi­
siems lietuviams, o ypatingai už 
sienių lietuvių spaudai ir orga­
nizacijoms, šiemetinis Argenti­
nos Lietuvių Centro leidinys yra 
tikrai įdomus. Jame yra daug 
davinių apie Argentinos lietuvių 
progresą. P. Barauskas.

— Vladas Macaitis, automobi­
lio sužeistas gatvėje 30. 4. 65, iš 
Miesto ligoninės buvo nugaben­
tas Sanatorijon Malvinas. Po 
operacijos grįžo savo šeimos ži- 
dinin, c. Quilines, <Bs. Aires, ir 
baigia sveikti.

P. M. BILEVIČIUS APLANKĖ 
SVETYS IŠ KANADOS

šeštadienį, įGegužės 1, 1965, 
Petro ir Marijos Sakalauskaitės 

‘Bilevičiu namuose, Chilavert 
5690., TE. 60-1749. V. Lugano, 
pietums buvo pakviesti priete- 
liai: ALC. buv. pirm. J. Zibcr- 
ka su žmona Rosita ir sūnumis; 
ALC pirm, su žmona, V. G. Bal­
čiūnai; P. O. Lubinskai; Pp. 
Narkevičiui su sūnum Roberto 
ir jo sužadėtinė. Iš pp. Bilevičiu, 
ALC veikėjų, taip ir nesužinojo­
me. kokia proga buvo surengta 
taip skanios ir gausios vaišės. 
Atsilankiusieji šeimininkus pa­
gerbė dovanomis.

Pietūs užsitęsė iki vakarienės 
i kuria, tiesiog iš lėktuvo atvy­
ko p. Petras Baronas. Canadian 
Pacific Airlines aukštas parei­
gūnas. kuris įteikė dovaną nuo 
giminaičio. Dr. J Sakalausko 50 
dolerių. Svečias čia susitiko su 
savo senais pažistamais Vytau­
tu ir Genovaite Balčiūnais ir ta 
proga įdomiai papasakojo apie 
savo keliones po visą pasaulį ir 
priminė, kad lankosi su Miss 
Kanada, pristatant per Televizi­
ją Argentinos visuomenei. P. Ba 
romas užimponavo dalyvavusius 
ir dėkojo šeimininkams už taip 
malonų priėmimą, pažadėdamas 
atsilankyti dažniau.

Laimingos kelionės „skraidan­
čiam lietuviui“, o dalyvavę dė­
koja vaišingiems, šeimininkams 
ir Ilgiausių Metų, Ilgiausių...

(vb).
— Inž. Juozas Bukevičius su 

žmona Ona Debesaityte, 23. 4. 
65, iš aerouosto Ezeiza, Aerolí­
neas Peruanas lėktuvu išskrido į 
Los Angeles, JAV pas dukterį 
Gracielą ir žentą Rytį Kuzavi- 
nius bei žento tėvus. Aplankys 
J. B. sesutę gyvenančią San Ber­
nardo ir kitus pažįstamus. Vieš­
nagėje žada išbūti apie pusę 
metų, kol prasidės vasaros sezo­
nas Argentinoje. Juos palydėjo: 
A. Bukevičiūtė, M. Debesaitytė- 
Nakutienė su dukterim, Vanda 
Vilutienė, stud. Romas Vilutis, 
A. Kairys, EIsa K. ir Jorge Ca- 
saburi, kaimynai: A. Nencilini 
su žmona, F. Ricoli ir Jūsų ko­
respondentas. Rep. I.

•—Algirdas Kairys iš Tlurlin- 
ghamo randasi ligoninėje Alva- 
rez, salė 5, lova 13. Draugai, ap­
lankykite, J.K.

■ —Pranas Vencius (kartais 
vadinęsis Vinča), .Argentinoje 
nusižudžiusią lietuvis milijonie­
rius, buvo kilęs iš Lieponių kai­
mo, Valkininkų valsčiaus.

— Kun. Izidorius Grigaitis iŠ 
Edmontono rašo, kad kalėdinius 
sveikinimus iš Argentinos gavo 
Velykoms. Tai atsitikę dėl Ar­
gentinos pašto ir JAV uostų 
darbininkų streikų. Dėl to ir 
spaudos gavimas buvo vėluoja­
mas, (nors kronikų ir korespon­
dencijų iš lietuvių gyvenimo ver 
lė niekuomet nesumažėja). Kun. 
I. Grigaitis iš Kanados siunčia 
linkėjimus visiems savo pažįsta­
miems Argentinoje, kuriuos nuo 
lat maloniai prisimena. Toje 
vietoje kur kun. I. Grigaitis kle 
bonauja per Velykas taip kaip 
ir per Kalėdas — snigo sniegas. 
Bendrai, žiema buvo gili ir pa­
vasaris — vėlyvas.

— Vincas Bagdanavičius, tu­
rint is maisto parduotuvę savo 
namuose, Albarreyos 2785; TE. 
51-7014. dasistatė naują depar­
tamentą. Krautuvėje dirba kar­
iu su žmona Emilija Kcrnagyte. 
Sūnus Enrique lanko gimnaziją. 
Duktė Sofía studijuoja ekonomi­
nių mokslų fakultete, labai gra­
žiai kalba lietuviškai ir lanko 
lietuvių kultūrinius parengimus 
sykiu su tėvais. Fakultete ji su­
tiko koletą lietuvaičių.

— Antanas Ambrozevičius su 
žmona Dora Sagatí ir sūnum 
Adolfu, praleidę atostogas Uru­
gvajuje, didina savo namus Vi­
lla Pueyfredon.

i— Juozas ir Emilija Galinaitė 
Tamoliūnai, atidarydami garažą 
prie savo namų Belgrane, 1. 5. 
65 suruošė asado pietus, kuriuo­
se dalyvavo Kaz. ir Ignacia Ga­
linaitė Taškai su šeima, H. Jau- 
li su šeima. Kaz. Burba su šei­
ma. Lidia T. S. de Clarieh, V. 
Grigaičiai, D. Jasiuliai, E. M. 
Beltrami, B. Šeškus, Kl. Šable­
vičius, ADB. red. K. Norkus ir 
kiti malonių pp. Tamoliūnų drau j 
gai. Jų sūnus, dailininkas Adol- 1 
fas Tamoliūnas, prieš 8 metus -a 
emigravęs į JAV, lankęsis Argén j 
finoje, bendroje Chieagos lietu- ' 
vių dailininkų kūrinių parodoje ; 
pardavė keletą paveikslų. Dar ta 
būdamas pradžios mokykloje S 
dailin. A. Tamoliūnas laimėjo"’ 
pirmą premiją už savo kūrinį; į 
Lepros gydimo Sąjungos pasAjK 
kelbtame konkurse.

j

NAUDINGA SKELBTIS AR­
GENTINOS LIETUVIŲ BALSE!

MOZAIKŲ FABRIKAS I 
“LA NUEVA” 

JUOZAS ZAVIOKAS, sav. Ė 
Fabr.: Raštinė ir Parduotuvė ■ 
Bacacay 741 Uriarte 3046 

Boulogne — Sur Mer »
—

|; BOUTIQUE «MARTA”
Jurgis ir Marta Meyerytė Viliamai, sav.

I; AVENIDA ROCA 850 HURLINGVAM

Viskas moterims. — Įvairiausių dovanų pasirinkimas 
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MODERNIŠKA RŪBŲ 
SIUVYKLA

JUOZAS GUČAS, savininkas 
Užsieninės ir vietinės medžia­
gos: Moderniškas rūbų pasiu­
vimas. — Kainos prieinamos 

— užtikrina klijentų 
patenkinimą.
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